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ПР ВИ ДЕО*

Сажетак:Пред мет на шег ис тра жи ва ња је ево лу ци ја на че ла не по сред-
но сти у оп штем кри вич ном по ступ ку у срп ском пра ву, са ци љем уо ча ва ња 
основ них тен ден ци ја у том раз во ју. У овом члан ку об ја вље ни су ре зул та ти 
пр вог де ла ис тра жи ва ња, у ко ме је вр ше на ана ли за и ком па ра ци ја на че ла 
не по сред но сти у на ша пр ва два про це сна за ко ни ка: ЗКП Кра ље ви не Ср би је 
из 1865. го ди не и ЗКП Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је из 1929. го ди не. Оба за ко-
ни ка на чел но су ува жа ва ла струк ту рал не, пер со нал не и вре мен ске сег мен-
те на че ла не по сред но сти, до пу шта ју ћи и је дан број од сту па ња од ње га. Та 
од сту па ња би ла су мно го ра ди кал ни ја у ре ак ци о нар ном ЗКП из 1865. го ди не, 
уме ре но ин кви зи тор ског ти па, у ко ме не са мо да на че ло не по сред но сти није 
из ве де но са свим кон се квен ца ма, не го је и учи ње но илу зор ним. То ме је до при-
не ло усва ја ње на че ла по зи тив не за кон ске оце не до ка за и до ми на ци ја ин кви-
зи тор ског на че ла. Глав ни пре трес је ту пред ста вљао са мо фа са ду, иза ко је 
се кри ла зна чај на мо гућ ност про до ра ис тра жног ма те ри ја ла, без об зи ра да 
ли је по ти цао од суд ских или по ли циј ских ор га на. 

На су прот то ме, ЗКП из 1929. го ди не за сни вао се на нај са вре ме ни јим 
про це сним на че ли ма то га до ба, као што су аку за тор ност, не по сред ност, 
јав ност, усме ност, кон тра дик тор ност, ма те ри јал на исти на и сло бод на 
оце на до ка за. Глав ни пре трес је ту био те жи ште кри вич ног по ступ ка, у 
ко ме је на че ло не по сред но сти би ло кон се квент но спро ве де но, уз не ка ра зумна 
и углав ном при хва тљи ва од сту па ња у струк ту рал ном и пер со нал ном стра-

* Ово ис тра жи ва ње је ре зул тат ра да на про јек ту Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у 
Но вом Са ду „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“. 
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нач ком сег мен ту. Пре су да се у не ким слу ча је ви ма мо гла за сни ва ти и на ис-
тра жним ма те ри ја ли ма, али су то увек би ли суд ски за пи сни ци.Та ј за ко ник 
до след но се др жао пра ви ла да ни ко не мо же би ти су ђен и осу ђен у од су ству. 
За сва ку по хва лу су и ње го ве од ред бе ко је су би ле усме ре не на очу ва ње кон-
ти ну и те та глав ног пре тре са.

Кључнеречи:на че ло не по сред но сти, не за мен љи вост су ди ја, глав ни пре-
трес, при су ство стра на ка, чи та ње за пи сни ка.

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

1. Про бле ма ти ком на че ла не по сред но сти ба ви мо се већ ду же вре ме. У 
пр вој фа зи ис тра жи ва ња де фи ни са ли смо оп ште те о риј ске по став ке о овом 
на че лу у кри вич ном по ступ ку, ко је тре ба да по слу же као те о риј ска плат фор-
ма за раз ви ја ње да љих ис тра жи ва ња у овој обла сти.1

Ове го ди не усле ди ла је дру га фа за ис тра жи ва ња у ко јој смо се фо ку си-
ра ли на исто риј ски при ступ на че лу не по сред но сти у кри вич ном по ступ ку. 
При то ме, огра ни чи ли смо се на ево лу ци ју овог на че ла у оп штем кри вич ном 
по ступ ку у до ма ћем пра ву. Да кле, ни смо се ба ви ли на че лом не по сред но сти 
у по себ ним кри вич но про це сним фор ма ма, ни ти ана ли зом стра них пра ва, 
што ће би ти пред мет тре ће фа зе ис тра жи ва ња, сле де ће го ди не.

Пред мет на ше исто риј ске ана ли зе би ће основ ни из во ри срп ског кри вич-
ног про це сног пра ва, по чев од на ше пр ве кри вич но про це сне ко ди фи ка ци је до 
да нас: За ко ник о по ступ ку суд ском у кри вич ним де ли ма за Кра ље ви ну Срби-
ју из 1865. го ди не, За ко ник о суд ском кри вич ном по ступ ку за Кра ље ви ну 
Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца из 1929. го ди не,2 За кон о кри вич ном по ступ ку из 
1948. го ди не, За ко ник о кри вич ном по ступ ку из 1953. го ди не, За кон о кри-
вич ном по ступ ку из 1976. го ди не, За ко ник о кри вич ном по ступ ку из 2001. 
го ди не и ва же ћи За ко ник о кри вич ном по ступ ку из 2011. го ди не. 

Због обим но сти при ку пље ног и ана ли зи ра ног ма те ри ја ла, ре зул та те овог 
ис тра жи ва ња об ја вљи ва ће мо сук це сив но, у не ко ли ко де ло ва. Пред мет овог 
члан ка је пр ви део те исто риј ско прав не ана ли зе. У ње му су де фи ни са ни ци-
ље ви и ме то ди ис тра жи ва ња; по ста вље не хи по те зе; су мар но при ка за на ра није 
де таљ но раз ви је на те о риј ска плат фор ма о на че лу не по сред но сти, ко ја тре ба 
да по слу жи као ко ри сно по ла зи ште за исто риј ско прав ну об ра ду тог на че ла и 
ана ли зи ра на два на ша пр ва про це сна за ко ни ка – За ко ник о по ступ ку суд ском 

1 Ре зул та ти пр ве фа зе ис тра жи ва ња об ја вље ни су у раду Снежане Бркић, „Опште 
тео ријске поставке о начелу непосредности у кривичном поступку”, Зборник радова Правног 
фа култета у Новом Саду 1/2022, 23-51.

2 Из ме на ма и до пу на ма од 9. ок то бра 1931. го ди не, про ме њен је на зив овог ак та у Зако-
ник о суд ском кри вич ном по ступ ку Кра ље ви не Ју го сла ви је, с об зи ром на чи ње ни цу да је 
3.10.1929. го ди не Кра ље ви на СХС про ме ни ла име у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју.
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у кри вич ним де ли ма за Кра ље ви ну Ср би ју из 1865. го ди не и За ко ник о суд ском 
кри вич ном по ступ ку за Кра ље ви ну Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца из 1929. го ди не.

2. Циљ на шег ис тра жи ва ња је да утвр ди мо: а) Да ли је на че ло не по средно-
сти би ло екс пли цит но про кла мо ва но или им пли цит но спро ве де но у тим зако-
ни ма; б) Ко ја вр ста не по сред но сти (фор мал на, ма те ри јал на) је би ла при сут на 
у тим за ко ни ма и у ком оби му; в) Да ли су по сто ја ла од сту па ња од на че ла фор-
мал не не по сред но сти у струк ту рал ном, пер со нал ном и вре мен ском сег мен ту; 
г) Ко ја су дру га ва жна про це сна на че ла ве за на за фа зу глав ног пре тре са би ла 
про кла мо ва на у тим за ко ни ма (аку за тор ско – ин кви зи тор ско на че ло; на че ло 
(ма те ри јал не) исти не; на че ло за кон ске – сло бод не оце не до ка за; на че ло усме-
но сти – пи сме но сти; на че ло јав но сти – тај но сти; на че ло кон тра дик тор но сти); 
д) Да ли су по сто ја ле не ке узроч но-по сле дич не ве зе из ме ђу на че ла не по сред-
но сти и тих дру гих про це сних на че ла у сми слу да су не ка од њих ну жно на-
ме та ла на че ло не по сред но сти или да су по тен ци ра ла или ума њи ва ла ње гов 
зна чај, и обр ну то; ђ) Ка кав је био кон цепт прет ход ног и глав ног ста ди ју ма 
кри вич ног по ступ ка у тим за ко ни ма и да ли је он ути цао на обим при ме не на-
че ла не по сред но сти; е) Да ли се мо гу уо чи ти не ке тен ден ци је у ево лу ци ји на-
че ла не по сред но сти у срп ском пра ву у прав цу ње го вог ја ча ња или сла бље ња.

У ра ду ће се ко ри сти ти оп шти ло гич ки ме то ди: ана ли за, син те за, ге не-
ра ли за ци ја, ап страк ци ја и ком па ра ци ја, као и спе ци фич ни прав ни ме то ди: 
по зи тив но прав ни и исто риј ско прав ни ме тод.

3. У ра ду ће мо по ћи од не ко ли ко хи по те за, ко је же ли мо да про ве ри мо: 
(1) На че ло не по сред но сти ни је би ло екс пли цит но про кла мо ва но ни у јед ном 
на шем до са да шњем про це сном за ко ну, али је про из ла зи ло из од го ва ра ју ћих 
за кон ских од ре да ба; (2) Сви на ши до са да шњи про це сни за ко ни ува жа ва ли 
су са мо фор мал ну, а не и ма те ри јал ну не по сред ност; (3) У свим на шим доса-
да шњим про це сним за ко ни ма би ла су пред ви ђе на од сту па ња од на че ла не-
по сред но сти; (4) Нај ве ћа од сту па ња од на че ла не по сред но сти од но си ла су 
се на ње гов струк ту рал ни сег мент; (5) На че ло не по сред но сти те сно је по ве-
за но са не ким дру гим про це сним на че ли ма, ко ја мо гу да огра ни че ње гов обим 
при ме не; (5) Обим при ме не на че ла не по сред но сти за ви си и од кон цеп ци је 
прет ход ног и глав ног ста ди ју ма кри вич ног по ступ ка; (6) По сто ји тен ден ција 
све ве ћег пот ко па ва ња на че ла не по сред но сти у на шем пра ву.

2. ТЕ О РИЈ СКА ПЛАТ ФОР МА ЗА АНА ЛИ ЗУ НА ЧЕ ЛА  
НЕ ПО СРЕД НО СТИ ИЗ ИСТО РИЈ СКО ПРАВ НОГ АСПЕК ТА

1. У овом ра ду су мар но ће мо се освр ну ти са мо на она оп ште те о риј ска 
пи та ња ве за на за на че ло не по сред но сти у кри вич ном по ступ ку, ко ја мо гу бити 
од зна ча ја за спро во ђе ње овог ис тра жи ва ња из исто риј ско прав ног аспек та. 
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У том сми слу зна чај на нам је де фи ни ци ја овог на че ла и утвр ђи ва ње ње го вих 
бит них обе леж ја, раз гра ни че ње из ме ђу фор мал не и ма те ри јал не не по сред-
но сти, као и иден ти фи ко ва ње струк ту рал них, пер со нал них и вре мен ских 
сег ме на та фор мал не не по сред но сти.

На че ло не по сред но сти од но си се на на чин на ко ји суд и дру ги про це сни 
су бјек ти са зна ју про це сну са др жи ну.3 Оно има нај ве ћи зна чај у ве зи са изво-
ђе њем до ка за, али ње го во деј ство се не ис цр пљу је са мо у тој сфе ри. То наче-
ло зах те ва да се све про це сне рад ње ко је тре ба да по слу же као осно ва за од-
лу чи ва ње из ве ду у из вор ном об ли ку и из бег не би ло ко ји по сред ник из ме ђу 
су де ћег су да и из во ра ин фор ма ци ја о прав но ре ле вант ним чи ње ни ца ма.4 Оно 
се од но си на фа зу глав ног пре тре са, али не и на прет ход ни ста ди јум по ступ ка, 
по што се у ње му не су ди у пра вом сми слу те ре чи.5 Бит на обе леж ја на че ла 
не по сред но сти су: ин стру мен тал ност, сло же ност, ре ла тив ност (под ло жност 
сте пе но ва њу) и ме ђу соб на по ве за ност са не ким дру гим про це сним на че ли ма. 

2. На че ло не по сред но сти има ин стру мен тал ни ка рак тер, што зна чи да 
ни је са мом се би свр ха, већ се уста но вља ва ра ди оства ри ва ња од ре ђе них про-
це сних ци ље ва. На че ло не по сред но сти је, пре све га, у функ ци ји на че ла исти не6 
и на че ла сло бод не оце не до ка за,7 с јед не стра не, а са дру ге стра не, оно је у 
функ ци ји кон цеп та пра вич ног су ђе ња и свих оних на че ла ко је оно под ра зу-
ме ва, као што су кон тра дик тор ност, усме ност и јав ност глав ног пре тре са.8 
Сто га се на ве де на про це сна на че ла на ла зе у узроч но-по сле дич ној ве зи са 
на че лом не по сред но сти, тј. у од но су ме ђу соб ног под у пи ра ња. У крај њој ли-
ни ји, на че ло не по сред но сти је у слу жби до брог су ђе ња.9

С дру ге стра не, по сто је не ка про це сна на че ла ко ја ис кљу чу ју по тре бу 
за по сто ја њем на че ла не по сред но сти, као што су ин кви зи тор ско (ис тра жно) 

3 Не ки ау то ри на во де да ово на че ло ре ша ва пи та ње на ко ји суд са зна је са др жи ну дока-
зног ма те ри ја ла, чи ме се нео прав да но су жа ва оп сег на че ла не по сред но сти са мо на до ка зне 
рад ње (нпр. Стан ко Бе ја то вић, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град 2016, 103).

4 С. Бркић (2022), 24.
5 Та ко и Dra go Ra du lo vić, Kri vič no pro ce sno pra vo, Pod go ri ca 2009, 70; Во ји слав Ђур ђић, 

Кривич но про це сно пра во. Оп шти део, Ниш 2014, 78. Ме ђу тим, не ки ау то ри сма тра ју да је 
ово на че ло при сут но то ком це лог кри вич ног по ступ ка, с тим што ње го ва при ме на нај ви ше 
до ла зи до из ра жа ја на глав ном пре тре су (С. Бе ја то вић, 104).

6 У том сми слу ка же се да сва ки по сред ник у са зна ва њу чи ње ни ца и про тек вре ме на 
уда ља ва ју су ди ју од исти не (В. Ђур ђић, 84).

7 Ви ше о на че лу сло бод не оце не до ка за вид. Ми лан Шку лић, „На че ло сло бод не оце не 
до ка за у кри вич ном по ступ ку“, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке 1-2/2002, 3-35.

8 Та ко и Ни ко ла Ма тов ски, Гор да на Ла же тик – Бу жа ров ска, Гор дан Ка лај џи ев, Ка зне-
но про це сно пра во, Ско пје 2011, 77; Velj ko Tu ra nja nin, “The prin ci ple of im me di acy Ver sus the 
Ef fi ci ency of Cri mi nal Pro ce e dingss: Do Chan ges in the Com po si tion of the Trial Vi o la te the Right 
to a Fa ir Trial?, Nor dic jo ur nal of hu man rights 1/2021, 73. С тим у ве зи ви де ти и не ке од лу ке 
Европ ског су да за људ ска пра ва (В. Ђур ђић, 80-81).

9 D. Ra du lo vić, 70; В. Ђур ђић, 78.
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на че ло и на че ло за кон ске оце не до ка за, ко ја су у про шло сти би ла ме ђу соб но 
по ве за на. По зна то је да ин кви зи тор ски тип кри вич ног по ступ ка, за сно ван 
на на че лу за кон ске оце не до ка за, уоп ште ни је имао фа зу глав ног пре тре са, 
не го се пре су да до но си ла у тај ном, пи сме ном, по сред ном и не кон тра дик тор-
ном по ступ ку, на осно ву чи та ња ис тра жних спи са.

На да ље, ува жа ва ње не ких про це сних на че ла (нпр. на че ла про це сне 
еко но ми је), мо же да до ве де до огра ни ча ва ња на че ла не по сред но сти. На кра-
ју, тре ба спо ме ну ти и то да су не ка про це сна на че ла ире ле вант на по пи та њу 
(не)при ме не на че ла не по сред но сти. У ову по след њу гру пу спа да ју не ка на-
че ла ве за на за функ ци ју кри вич ног го ње ња: на че ло ле га ли те та, од но сно опор-
ту ни те та кри вич ног го ње ња; на че ло (не)офи ци јел но сти; на че ло (и)му та би-
ли те та и на че ло ne bis in idem.

3. На че ло не по сред но сти је сло же но на че ло ко је се мо же обез бе ђи ва ти 
раз ли чи тим ин стру мен ти ма и у том сми слу мо гу се раз ли ко ва ти по је ди не 
вр сте не по сред но сти, од но сно њи хо ви сег мен ти. Не по сред ност мо же би ти 
фор мал на и ма те ри јал на.10 

На че ло фор мал не не по сред но сти под ра зу ме ва од ре ђе не про це ду рал не 
зах те ве ко ји ма се укла ња ју евен ту ал ни по сред ни ци на пу ту до суд ске од лу ке 
(не ки дру ги су бје кат, од но сно про тек вре ме на). У том сми слу мо гу се уо чи ти 
струк ту рал ни, пер со нал ни и вре мен ски сег мен ти фор мал не не по сред но сти.

Струк ту рал ни сег мент на че ла не по сред но сти под ра зу ме ва да суд мо же 
за сно ва ти пре су ду са мо на до ка зи ма ко ји су из ве де ни на глав ном пре тре су.11 
Овај сег мент на зва ли смо струк ту рал ним за то што је код ње га ак це нат на 
из во ђе њу до ка за у фа зи глав ног пре тре са, а де о ба про це са на од го ва ра ју ће 
фа зе и ста ди ју ме ти че се струк ту ре са мог кри вич ног по ступ ка. Ar gu men tum 
a con tra rio, то зна чи да се пре су да не мо же те ме љи ти на до ка зи ма из ве де ним 
у фа зи ис тра ге, ни ти на фор мал ним и не фор мал ним из во ри ма са зна ња ко ји 
по ти чу из прет кри вич ног по ступ ка. Та ко ђе, ис кљу че на је мо гућ ност за сни-
ва ња пре су де на до ка зним рад ња ма пред у зе тим у не ком дру гом суд ском 
или управ ном по ступ ку. 

Пер со нал ни суд ски сег мент не по сред но сти зах те ва да суд ски ор ган који 
до но си од лу ке на кра ју по ступ ка, бу де у истом са ста ву као суд ко ји је уче ство-
вао у до ка зном по ступ ку.12 То се обез бе ђу је на чел ним пра ви лом о не за мен-
љи во сти су ди ја у то ку глав ног пре тре са. Стрикт на ре а ли за ци ја на че ла не по-
сред но сти зах те ва ла би да у сва ком слу ча ју од ла га ња глав ног пре тре са, на кон 
че га се про ме нио са став суд ског ве ћа, глав ни пре трес поч не ис по чет ка. 

10 Та ко и В. Ђур ђић, 78.
11 Не ки ау то ри овај сег мент раз ма тра ју као по себ ну вр сту не по сред но сти – објек тив-

ну не по сред ност (Ми лан Шку лић, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град 2014, 65).
12 Ау тор, 40. Не ки ау то ри овај сег мент раз ма тра ју као по себ ну вр сту не по сред но сти 

– су бјек тив ну не по сред ност (М. Шку лић (2014), 65).
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Пер со нал ни стра нач ки сег мент на че ла не по сред но сти зах те вао би оба-
ве зно при су ство стра на ка на глав ном пре тре су и омо гу ћа ва ње да оне бу ду 
са слу ша не пре до но ше ња суд ске пре су де.13 При су ство стра на ка се зах те ва 
ра ди ус по ста вља ња не по сред ног кон так та са су дом и са до ка зним сред стви-
ма, ра ди сти ца ња не по сред них чул них ути са ка, као и ра ди де ло твор ни јег 
обез бе ђи ва ња кон тра дик тор но сти и рав но прав но сти стра на ка у по ступ ку. 
Овај сег мент је на ро чи то ва жан са аспек та пра ва оп ту же ног на пра ви чан 
по сту пак, у ком сми слу се мо же по ста ви ти и пи та ње ле ги тим но сти су ђе ња 
од бе глом и не до шав шем оп ту же ном.

Вре мен ски сег мент на че ла не по сред но сти зах те ва обез бе ђи ва ње кон ти-
ну и те та и кон цен тра ци је про це сних рад њи, ко је би по мо гућ но сти, тре ба ло 
пред у зе ти на јед ном ро чи шту, без ње го вог пре ки да ња и од ла га ња, а ако то 
ни је мо гу ће, на ви ше ро чи шта са што ма њим про те ком вре ме на из ме ђу њих. 
Овај сег мент та ко ђе зах те ва да суд у крат ком ро ку на кон за вр шет ка глав ног 
пре тре са, при сту пи до но ше њу, об ја вљи ва њу и пи сме ној из ра ди пре су де.14

На че ло ма те ри јал не не по сред но сти сво ди се на јед но ма те ри јал но – 
до ка зно пи та ње: из бор оних до ка зних сред ста ва ко ја су нај бли жа пред ме ту 
до ка зи ва ња и из во ру ин фор ма ци ја. У том кон тек сту мо же се по ста ви ти пи-
та ње (не)спо ји во сти овог на че ла са по сред ним и де ри ва тив ним до ка зи ма. 
Сма тра мо да у све тлу са вре ме ног на че ла сло бод не оце не до ка за, ко ри шће ње 
по сред них до ка за (ин ди ци ја) ни је не спо ји во са ма те ри јал ном не по сред но шћу. 
С дру ге стра не, ослон цем на де ри ва тив не до ка зе вре ђа се на че ло ма те ри јал-
не не по сред но сти, али са мо он да ка да суд ти ме из бе га ва ори ги нар не до ка зе, 
ко ји су му ина че до ступ ни.15

4. Стрикт на при ме на на че ла не по сред но сти ни је увек мо гу ћа, ни ти по-
жељ на, јер би мо гла да угро зи не ке дру ге вред но сти од но сно ци ље ве, ко је 
та ко ђе тре ба оства ри ти у кри вич ном по ступ ку (нпр. ефи ка сност и еко но-
мич ност).16 За то са вре ме на за ко но дав ства ко ја се ге не рал но ру ко во де на че лом 
не по сред но сти, исто вре ме но до пу шта ју и је дан број ма њих или ве ћих од-
сту па ња од ње га, ка ко у струк ту рал ном, та ко и у пер со нал ном и вре мен ском 
сег мен ту.17 То је мо гу ће због то га што је ово на че ло под ло жно сте пе но ва њу. 
То зна чи да ово на че ло по пра ви лу не ма ап со лут ни, већ са мо ре ла тив ни ка-
рак тер. Оно се мо же до зи ра ти у раз ли чи том сте пе ну у по је ди ним про це сним 

13 Ау тор, 40. М. Шку лић овај сег мент озна ча ва као пер со нал ну не по сред ност у од но-
су на стран ке (М. Шку лић, (2014), 65).

14 С. Бркић (2022), 40.
15 С. Бркић (2022), 41–46.
16 Та ко се ис ти че да пун во лу мен ре а ли за ци је на че ла не по сред но сти кон се квент но 

до ла зи у ко ли зи ју са на че лом про це сне еко но ми је (Са ша С. Кне же вић, Кривич но про це сно 
пра во. Оп шти део, Ниш 2015, 73).

17 С. Бе ја то вић, 105.
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фа за ма и ста ди ју ми ма, као и у по је ди ним вр ста ма кри вич них по сту па ка, у 
за ви сно сти од ци ље ва ко ји се же ле по сти ћи. 

3. ЗА КО НИК О ПО СТУП КУ СУД СКОМ У КРИ ВИЧ НИМ ДЕ ЛИ МА  
ЗА КРА ЉЕ ВИ НУ СР БИ ЈУ ИЗ 1865. ГО ДИ НЕ

3.1. Окол но сти на стан ка ЗКП из 1865. го ди не и ње гов узор

За ко ник о по ступ ку суд ском у кри вич ним де ли ма из 1865. го ди не (у да-
љем тек сту: ЗКП из 1865) је пр ва кри вич но про це сна ко ди фи ка ци ја у Ср би ји. 
До уста но вље ња На род ног су да 1825. го ди не ни је би ло чак ни ка квих про-
пи са по ко ји ма би су до ви из ви ђа ли и су ди ли. Су ди ло се по оби ча ји ма, по 
здра вом ра зу му и по са ве сти.18 На за ко ни ку из 1865. го ди не ра ди ло је пу них 
де вет го ди на не ко ли ко прав нич ких ко ми си ја, из че га су про ис те кла три за-
кон ска про јек та,19 при че му је по след њи од њих и усво јен 10. апри ла 1865. 
го ди не а сту пио на сна гу (по чео да ва жи) 16. ју на 1865. го ди не.20

ЗКП Ср би је из 1865. го ди не са чи њен је по узо ру на ре ак ци о нар ни ау стриј-
ски ЗКП из 1853. го ди не, ко ји је ва жио крат ко вре ме из ме ђу два мно го на пред-
ни ја про це сна за ко на, пр вог из 1850. го ди не и дру гог из 1873. го ди не. За кон 
из 1850. го ди не био је до нет по сле ре во лу ци о нар них до га ђа ја из 1848. го ди-
не, а пре у зео је све до бре стра не фран цу ске кри вич не про це ду ре: оп ту жно 
на че ло, на че ла јав но сти, усме но сти, сло бод не оце не до ка за, итд.21 Ме ђу тим, 
убр зо на кон ње го вог до но ше ња, до шло је до сна жног за о кре та Ау стри је 
пре ма цен тра ли зо ва ној и ап со лу ти стич кој др жа ви, чи јим ин те ре си ма је више 
од го ва рао суд ски по сту пак ин кви зи тор ског ка рак те ра.22 У то вре ме ре ак ци-
о нар не те жње за уки да њем про це сног за ко на из 1850. го ди не, прав да не су 
на вод ном не зре ло шћу на ро да.23 Да кле, ау стриј ски ЗКП из 1853. го ди не био 
је од раз сво га вре ме на и укуп них дру штве них и по ли тич ких де ша ва ња у 
Хаб сбур шкој мо нар хи ји.

18 Ви ше о исто ри ји срп ског кри вич ног про це сног пра ва у Ср би ји до 1865. го ди не ви-
де ти код Бо жи да ра Мар ко ви ћа, Уџ бе ник срп ског кри вич ног по ступ ка с об зи ром на Про је кат 
кри вич ног по ступ ка за Кра ље ви ну С.Х.С, Бе о град 1926, 31 – 63.

19 Ви ше о по је ди ним фа за ма из ра де овог за ко ни ка, Б. Мар ко вић (1926), 63 – 68. 
20 §1 За ко на ко јим се уво ди у жи вот Устрој ство су до ва и За ко ник о по ступ ку суд ском 

у гра ђан ским пар ни ца ма, обо је од 20. фе бру а ра 1865. го ди не, и За ко ник о по ступ ку суд ском 
у кри вич ним де ли ма од 10. апри ла исте го ди не.

21 Мом чи ло Гру бач, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град 2011, 59.
22 Ви ше о том за ко ну вид. код An te No vok met, Au strij ski za kon o ka zne nom po stup ku iz 

1853. go di ne, s osvr tom na nje go vu ulo gu u po vi je sti hr vat skog ka zne nog pro ce snog pra va, Pravni 
Vje snik (Osi jek) 2/2011, 75-117.

23 Ни ко ла Ого ре ли ца, Ка зне но про це су ал но пра во, За греб 1899, 70-71. 
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Иа ко се XIX век уве ли ко раз ви јао у зна ку те ко ви на фран цу ске бур жо-
а ске ре во лу ци је, наш пр ви про це сни за ко но да вац ни је имао мно го слу ха за 
ње не иде је. Ра ди је се по вео за иде ја ма ре ак ци о нар ног ау стриј ског за ко но-
дав ства, ко је су ви ше од го ва ра ле та да шњим по тре ба ма срп ске др жа ве. То 
по твр ђу је и Ђор ђе Це нић, та да шњи ми ни стар прав де и је дан од чла но ва 
за ко но дав не ко ми си је, ко ји у мо ти ви ма тог за кон ског про јек та при зна је да 
ње го ва про це сна на че ла ни су би ла баш са вре ме на ни ти на уч но за сно ва на, 
али да су би ла дру штве но оправ да на с об зи ром на та да шње при ли ке.24

На по ми ње мо да је са мо пр ви од ова три за кон ска пред ло га, ко ји је 1857. 
го ди не из ра дио Је врем Гру јић, био са чи њен по узо ру на фран цу ски ре фор ми-
са ни кри вич ни по сту пак ме шо ви тог ти па.25 Тај про је кат је, из ме ђу оста лог, 
при дао мно го ве ћи зна чај на че лу не по сред но сти, јер је по чи вао на на предни-
јим про це сним на че ли ма ко ја су то зах те ва ла, од но сно омо гу ћа ва ла: на аку-
за тор ском на че лу, с јед не стра не, и на на че лу сло бод не оце не до ка за, с дру ге 
стра не. Ме ђу тим, по ли тич ка пре ви ра ња 1858. го ди не до ве ла су до то га да се 
овај пр ви за кон ски про је кат по ву че и пот пу но за бо ра ви, та ко да он ни је по-
слу жио као осно ви ца за из ра ду ка сни ја два про јек та.26 Не ки ау то ри овај 
пре о крет об ја шња ва ју ри вал ством из ме ђу две ино стра не прав нич ке стру је, 
ко је су се пре ко на ших прав ни ка шко ло ва них у ино стран ству пре но си ле у 
на шу зе мљу. У том тре нут ку, гер ман ска прав на шко ла је ипак би ла ути цајни-
ја у од но су на фран цу ску, та ко да се то од ра зи ло и на из ра ду по след ње две 
вер зи је про це сног за ко ни ка.27 Ми сма тра мо да је пр ви на ве де ни раз лог ипак 
био пре суд ни ји, што се ви ди и по то ме што су по бор ни ци гер ман ске шко ле 
има ли мо гућ ност из бо ра из ме ђу јед ног на пред ног и јед ног ре ак ци о нар ног 
ау стриј ског за ко на, при че му су за узор ипак узе ли овај по след њи.

3.2. Пред мет ре гу ли са ња ЗКП из 1865. го ди не

По ЗКП Ср би је из 1865. го ди не су ди ло се са мо за зло чин ства и пре сту-
пе (§ 2), док су се ис ту пи ре ша ва ли по по ступ ку про пи са ном По ли циј ском 
уред бом од 18. ма ја 1850. го ди не.28 Тај ЗКП из у зет но се при ме њи вао и на 

24 На вед. пре ма Б. Мар ко вић (1926), 66. И сам Мар ко вић је оква ли фи ко вао тај за кон ски 
текст као не са вре мен још у тре нут ку ње го вог до но ше ња, до да ју ћи да је ка сни је (уџ бе ник је 
об ја вљен 1926. го ди не) чак по стао „не мо гућ“. 

25 Ви ше о не ким за кон ским ре ше њи ма пре ма пр вом про јек ту тог ЗКП, вид. Па вле Са вић, 
Те о ри ја суд ских до ка за у кри вич ним де ли ма, Бе о град 1886, 69- 70.

26 Б. Мар ко вић (1926), 63.
27 П. Са вић, 70. О шко ло ва њу на ших љу ди у ино стран ству у XIX ве ку и о иде о ло шким 

стру ја њи ма под ути ца јем но во ство ре не ин те ли ген ци је вид. ви ше Ти хо мир Ва си ље вић, 
Ђор ђе Д. Це нић: раз вој кри вич но прав не ми сли у Ср би ји XIX ве ка, Бе о град 1987, 22-26.

28 Ме ђу тим, пре ма пр вом за кон ском про јек ту Је вре ма Гру ји ћа из 1857. го ди не, по том 
за ко ну тре ба ле су се су ди ти све три вр сте ка зне них де ли ка та.
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ис ту пе ко ји су учи ње ни у ве зи са зло чин ством или пре сту пом или ако се на 
глав ном пре тре су кон ста то ва ло да је де ло ко је је пред мет оп ту жбе иступ (§ 210). 
Та кву кла си фи ка ци ју кри вич них де ла, ко ја во ди по ре кло из фран цу ског Кри-
вич ног за ко ни ка из 1791. го ди не, не ка за ко но дав ства уво де из прак тич них 
раз ло га, ра ди јед но став ни јег нор ми ра ња раз ли чи тих прав них по сле ди ца 
ко је се на то мо гу на до ве за ти. Ова трој на де о ба кри вич них де ла ни је из врше-
на пре ма вр сти или при ро ди де лик та, већ пре ма њи хо вој те жи ни, с об зи ром 
на про пи са ну ка зну.29 На чел на раз ли ка из ме ђу по ступ ка за зло чин ства и пре-
сту пе, с јед не стра не, и по ступ ка за ис ту пе, с дру ге стра не, би ла је у то ме 
што је пр ви по сту пак био ду жи и сло же ни ји а дру ги кра ћи и про сти ји.30 Ми 
се у овом ра ду не ће мо ба ви ти по ступ ком за ис ту пе, с об зи ром на то да смо 
ис тра жи ва ње огра ни чи ли на оп шти кри вич ни по сту пак. Ме ђу тим, освр ну-
ће мо се и на је дан број до пун ских из во ра кри вич ног про це сног пра ва, ко ји су 
ва жи ли па ра лел но са ЗКП из 1865. го ди не, а ко ји су од сту па ли од не ких ње-
го вих про це сних на че ла, ко ја бит но пред о дре ђу ју ствар ни до мет на че ла не-
по сред но сти. Ту спа да ју За кон о по ро ти из 1871. го ди не, За кон о су ди ја ма из 
1911. го ди не, За кон о за шти ти јав не без бед но сти и по рет ка у др жа ви из 1921. 
го ди не, као и За кон о штам пи из 1925.го ди не.

3.3. На че ло не по сред но сти у ЗКП из 1865. го ди не  
и од сту па ња од ње га

3.3.1. Фор мал на не по сред ност

3.3.1.1. Струк ту рал ни сег мент фор мал не не по сред но сти

На че ло не по сред но сти ни је би ло екс пли цит но про кла мо ва но као по-
себ но на че ло у ЗКП из 1865. го ди не, али из јед ног бро ја за кон ских од ре да ба 
про из ла зи ла је ин тен ци ја за ко но дав ца да га ува жи. Не ки ау то ри су то на че ло 
пре по зна ли у од ред би § 16 ЗКП,31 ко ја је гла си ла: „У свим ка зни мим де ли ма 
ко нач ни пре трес мо ра би ти усмен и ја ван, пред су дом, ко ји де ло су ди.“ Да-
кле, из ове од ред бе сти дљи во је про ве ја вао струк ту рал ни сег мент фор мал не 
не по сред но сти, ко ји на чел но под ра зу ме ва да се пре су да за сни ва на до ка зима 
из ве де ним на усме ном и јав ном глав ном пре тре су, а не и на по сред ним до-
ка зи ма ко ји по ти чу из прет ход ног ста ди ју ма по ступ ка. Од овог пра ви ла 

29 Пре ма § 1 Ка зне ног за ко ни ка, зло чин ство је оно де ло, за ко је је про пи са на смрт на 
ка зна, ро би ја или за то че ње; пре сту пље ње је оно де ло за ко је је про пи сан за твор ду жи од 
ме сец да на, ли ше ње зва ња или нов ча на ка зна ви ше од 30 та ли ра; иступ је де ло за ко је је 
про пи сан за твор до ме сец да на или нов ча на ка зна до три сто ти не ди на ра.

30 Б. Мар ко вић (1926), 388.
31 Та ко, нпр. То ма Жи ва но вић, Кри вич ни (ка зне ни) за ко ник и За ко ник о по ступ ку суд-

ском у кри вич ним де ли ма Кра ље ви не Ср би је, с крат ким об ја шње њем (с об зи ром на од лу ке 
Ка са ци о ног Су да), Бе о град 1925, 271; Б. Мар ко вић (1926), 208.
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по сто ја ла су ве ли ка од сту па ња, ко ја су се огле да ла у мо гућ но сти да се на глав-
ном пре тре су са мо про чи та ју за пи сни ци о ис пи ти ва њу све до ка, оп ту же ног 
или са оп ту же ног са чи ње ни у фа зи исле ђе ња, и то у сле де ћим слу ча је ви ма:32

1) ако је са слу ша ни све док умро пре глав ног пре тре са, или се не зна где 
је, или би се на ње га мо ра ло че ка ти ду го вре ме на;

2) ако је оп ту же ни при знао кри вич но де ло у ис тра зи, суд мо же на глав ни 
пре трес по зва ти са мо све до ке ко ји ће ње го во при зна ње по све до чи ти, док 
ће ис ка зе оста лих све до ка да те у ис тра зи са мо про чи та ти на глав ном 
пре тре су;

3) ако оп ту же ни на глав ном пре тре су не да при зна ње пот пу но или де ли-
мич но, „он да ће се про чи та ти она ак та, ко ја на убе ђе ње об ту же ног слу же“;

4) ако оп ту же ни, од но сно са оп ту же ни не ће да ис ка зу ју или ако од сво јих 
ра ни јих ис ка за у су шти ни од сту па ју;

5) ако све док на глав ном пре тре су не ће да све до чи или не ће да од го ва ра 
на пи та ња или ако од сту па од сво јих ра ни јих ис ка за у су шти ни;

6) про то кол о ве ли чи ни учи ње не ште те, утвр ђе не у ис тра зи, про чи та ће 
се ако оште ће ник не до ђе на глав ни пре трес.
Спи сак све до ка чи ји ис ка зи су се тре ба ли са мо про чи та ти на глав ном 

пре тре су, на во дио се у ту жби, ко ја је мо ра ла би ти са оп ште на оп ту же ном (§§ 
184, ст. 2 и 185, ст. 1). Оп ту же ни је мо гао у ро ку од осам да на да зах те ва да 
је дан или ви ше та квих све до ка, лич но до ђу на глав ни пре трес, али је мо рао 
озна чи ти „об сто ја тел ства или точ ке“ о ко ји ма се ови има ју пре слу ша ти (§ 188, 
ст. 1). Суд ће удо во љи ти та квом зах те ву оп ту же ног ако на ђе да су озна че не 
окол но сти или тач ке од ва жно сти за ре ше ње пред ме та, чак и ако је оп ту жени 
то зах те вао по про те ку ро ка од осам да на (§ 188, ст. 2, 3). На зах тев оп ту же ног 
или ње го вог бра ни о ца или по на хо ђе њу су да, про чи та ће се из ак та по је ди ни 
ис пи ти у це ло сти, или са мо не ка ме ста (§ 207, ст. 1). Ис ка зи тзв. при ви ле го-
ва них све до ка (све до ка ко ји не мо ра ју да све до че по § 92), не ће се на глав ном 
пре тре су про чи та ти, ако су они то ме про тив ни (§ 207, ст. 2), као ни он да ако 
они уоп ште ни су по зва ни на глав ни пре трес.33 По сле чи та ња сва ког ак та 
стран ке има ју пра во да ста вља ју сво је при мед бе. 

Сва ка ко да ће се на глав ном пре тре су про чи та ти и ак ти и ис пра ве, ако 
су од ва жно сти за утвр ђи ва ње ма те ри јал не исти не, као нпр. про то кол о суд-
ском уви ђа ју, о ве шта че њу и на ла зу, о пре тре су ста на и ли ца и о узап ће њу, 
као и дру ге ис пра ве и пи сма.34

За пи сни ци исле ђу ју ћих вла сти, ко ји су чи та ни на глав ном пре тре су, 
као јав не ис пра ве, има ли су ка рак тер пот пу ног до ка за у по гле ду оно га што 
је у њи ма за пи са но да је зва нич но чи ње но, под истим огра ни че њи ма ко ја су 

32 Вид. §§ 184, 193, 205 ЗКП.
33 Ово до да је Б. Ма р ко вић (1926), 446.
34 Ibid.
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пред ви ђе на и за дру ге јав не ис пра ве (§ 234, ст. 2). То су би ла сле де ћа огра-
ни че ња: да се из да ва лац те ис пра ве ни је имао на да ти ка квој ко ри сти или се 
бо ја ти ка кве ште те или ако не би по сто ја ла осно ва на сум ња про тив исти-
ни то сти та кве ис пра ве (§ 234, ст. 1).

3.3.1.2. Пер со нал ни сег мент фор мал не не по сред но сти

1. За ко но дав цу ни је остао не по знат ни пер со нал ни суд ски сег мент фор-
мал не не по сред но сти, ко ји се огле дао у пра ви лу о не за мен љи во сти су ди ја на 
глав ном пре тре су. Тај сег мент мо же мо пре по зна ти у § 197 ЗКП, ко ји је на-
ла гао да „све у ре ша ва њу уче ству ју ће су ди је и де ло во ди тељ, мо ра ју не пре-
кид но за вре ме пре тре са у за се да њу би ти“. Ме ђу тим, ка ко су то не ки ау то ри 
при ме ти ли, ова од ред ба је ла ко мо гла би ти из и гра на, с об зи ром на оста ле 
ка рак те ри сти ке то га по ступ ка.

2. Оп ту же ни је та ко ђе био ду жан да се ода зо ве по зи ву за глав ни пре трес 
и да му све вре ме при су ству је.35 Ме ђу тим, од тог пра ви ла по сто ја ло је ви ше 
из у зе та ка. Пр ви из у зе так од но сио се на оп ту же ног ко ји је на сло бо ди, ко ји 
по пра ви лу ни је имао ду жност да до ђе на глав ни пре трес, што исто вре ме но 
зна чи да се глав ни пре трес мо гао одр жа ти и без ње го вог при су ства (§ 189).36 
Ка ко су сва зло чин ства и беш ча сте ћи пре сту пи по вла чи ли за со бом при твор, 
то зна чи да са мо код обич них пре сту па оп ту же ни ко ји је био на сло бо ди ни је 
мо рао да до ђе на пре трес, под прет по став ком да је при мио по зив за ње га. 
Ако та кав оп ту же ни ни је мо гао да се ода зо ве по зи ву су да, тре бао је о то ме 
да бла го вре ме но оба ве сти суд и на ве де узро ке из о стан ка. У том слу ча ју суд 
би му бла го вре ме но од ре дио бра ни о ца, ко ји га је бра нио на глав ном пре тре-
су (§ 189, ст. 1). Ако му суд не ува жи узро ке, на ло жи ће му да има су ду пред-
ста ти, ко је ако он не учи ни, суд ће, ма и на сам дан пре тре са, по зва нич ној 
ду жно сти, од ре ди ти јед ног зва нич ни ка од свог пер со на ла, ко ји ће уме сто 
оп ту же ног про чи та ти од бра ну (§ 185), ако је има, а ако је не ма, он да од бра ну 
пре ма тач ка ма ту жбе „у ак та ма на о де ћу се“. По овом по след њем пра ви лу суд 
ће учи ни ти и он да, ако по зва ни ни ти до ђе, ни ти су ду ја ви да не мо же до ћи 
(§ 189). Под ра зу ме ва се да је суд мо гао на ре ди ти и да се из о ста ли оп ту же ни 
до ве де, ако је сма трао да је ње го во при су ство по треб но ра ди бо љег из ви ђа-
ња кри вич не ства ри.37

При су ство ва ње глав ном пре тре су је исто вре ме но би ло и пра во оп ту-
же ног. Он је из у зет но мо гао би ти укло њен са пре тре са за из ве сно вре ме или до 
ње го вог кра ја, због на ру ша ва ња ре да, та ко да му се и пре су да са оп шта ва ла 
по за вр ше ном пре тре су (§ 199). Осим то га, пред сед ник је мо гао на ре ди ти да 

35 Ibid., 439.
36 Ово ни је ва жи ло за оп ту же ног ко ји је на сло бо ди уз да то јем ство (ibid.).
37 Б. Мар ко вић (1926), 440.



110

Сне жа на С. Бр ки ћ, Основ не тен ден ци је у ево лу ци ји на че ла не по сред но сти у оп штем... (99–136)

се оп ту же ни уда љи из за се да ња за вре ме ис пи та не ког све до ка или са у че-
сни ка, ако се оче ки ва ло да ови не ће го во ри ти исти ну у при су ству оп ту же ног. 
Али, у том слу ча ју, оп ту же ни је по по врат ку у за се да ње мо рао би ти оба ве штен 
о са др жи ни ис ка за све до ка или са у че сни ка, а ако је био при вре ме но уда љен 
због на ру ше ња ре да, мо ра ло му се пре за вр шет ка до ка зног по ступ ка са оп-
шти ти све што је у ње го вом од су ству учи ње но.

3. Из од ре да ба §§ 308 – 320 ЗКП про из ла зи ла је на чел на за бра на су ђе ња 
од сут ним и од бе глим крив ци ма,38 ко ји ма се ни је мо гао до ста ви ти по зив за 
глав ни пре трес. Од сут ним се сма трао онај окри вље ни чи је је ме сто жи вље ња 
или ба вље ња би ло не по зна то ислед ни ку или су ду (§§ 309) и окри вље ни који 
се на ла зио у стра ној др жа ви (§313), а од бе глим – окри вље ни ко ји је био у бек-
ству или се крио (§ 310). Ме ђу тим, та за бра на ни је би ла ап со лут ног ка ракте-
ра. У гла ви XXI II ЗКП био је ре гу ли сан по сту пак пре ма „од су ству ју ћим и 
од бег шим крив ци ма“. Он је об у хва тао по сту пак до глав ног пре тре са, ко ји 
се од но сио на све слу ча је ве, и по сту пак на глав ном пре тре су, ко ји се оба вљао 
из у зет но и под по себ ним усло ви ма. 

Пре ма § 308 ЗКП, сва ко зло чин ство или пре ступ, и ако се не зна ко га је 
учи нио, има се исле ди ти и сви до ка зи о ње го вом по сто ја њу при ба ви ти и тек 
он да пре ста ти кад се да ље ни шта чи ни ти не мо же. Пре ма по зна том од сут ном 
учи ни о цу кри вич ног де ла, по сту пак се та ко ђе увек мо ра от по че ти и во ди ти 
све док је то мо гу ће са ци љем да се кри вич на ствар што бо ље раз ја сни и при-
ку пе и обез бе де до ка зи, ка ко би се ка сни је мо гао одр жа ти глав ни пре трес, 
ка да се до окри вље ног до ђе. Исто вре ме но, има ју се пред у зе ти све за кон ске 
ме ре ра ди до ба вља ња окри вље ног. Не до ба ви ли се окри вље ни ни на ко ји на-
чин, са по ступ ком се има за ста ти. Исто та ко, са по ступ ком се за ста је и он да, 
кад је окри вље ни у то ку прет ход ног ста ди ју ма по ступ ка по бе гао или се не 
зна где је, па му се не мо же пре да ти по зив за глав ни пре трес (§§ 309-313).

Из у зет на мо гућ ност одр жа ва ња глав ног пре тре са и из ри ца ња пре су де 
од сут ном и од бе глом ли цу би ла је пред ви ђе на у §314, ст. 2 ЗКП, под сле де ћим 
усло ви ма:

1) да је у пи та њу зло чин ство (за пре сту пе ни је мо гу ће су ђе ње у од су ству);
2) ако то зло чин ство по сво јој ка кво ћи или ве ли чи ни ве ли ки „по зор“ на 

се бе обра ћа или ако би се има ло бо ја ти рђа вих по сле ди ца ако би то 
зло чин ство оста ло не ка жње но, што је фак тич ко пи та ње ко је суд тре ба 
да це ни у сва ком кон крет ном слу ча ју;

3) ако ни би ће тог зло чин ства, а ни лич ност учи ни о ца ни ка квој сум њи не 
под ле же. 

38 Ако би се до пу сти ло су ђе ње у од су ству оп ту же ног, он да би пре су да по чи ва ла на 
пре зумп ци ји и фик ци ји о то ме да се окри вље ни од ре као пра ва од бра не, што мо же би ти у 
очи глед ној су прот но сти са на че лом ма те ри јал не исти не (ibid., 197).
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Тре ћи на ве де ни услов под ра зу ме вао је да је спро ве де на ис тра га ко ја је 
да ла до вољ но до ка за да је од сут ни или од бе гли окри вље ни учи ни лац и вин. 
Ra tio le gis овог из у зет ка био је тро јак: за до во ље ње јав ног мне ња, ува жа ва ње 
ин те ре са оште ће ног за оства ре њем при ват но прав них по тра жи ва ња, као и 
по сред но под сти ца ње окри вље ног да сам до ђе пред суд, кад схва ти да је 
мо гу ће су ђе ње и без ње га.39

По сту пак је за по чи њао јав ним по зи ва њем од сут ног или од бе глог окри-
вље ног да се сам по ја ви пред су дом нај ка сни је у ро ку од три ме се ца, уз упо-
зо ре ње да ће у про тив ном суд и у ње го вом од су ству на ре ди ти исле ђе ње и 
из ре ћи пре су ду. Ако би се окри вље ни по во дом јав ног по зи ва бла го вре ме но 
по ја вио пред су дом, он се ви ше не би сма трао од сут ним и по сту пак би се 
на ста вио пре ма оп штим пра ви ли ма. Уко ли ко се окри вље ни у оста вље ном 
ро ку не би по ја вио пред су дом, за ка зи вао би се глав ни пре трес нај ка сни је у 
ро ку од ме сец да на. Окри вље ном се мо рао по ста ви ти бра ни лац по слу жбе-
ној ду жно сти, ако га он сам ни је од ре дио или то ни су учи ни ла ње му бли ска 
ли ца ко ји ма је са оп штен јав ни по зив. Сам глав ни пре трес про тив од сут ног 
или од бе глог ли ца во дио се пре ма оп штим пра ви ли ма. То исто је ва жи ло и за 
до но ше ње пре су де, с том раз ли ком што се смрт на пре су да ни је по слу жбе-
ној ду жно сти под но си ла Кра љу на по ми ло ва ње. Про тив пре су де из ре че не у 
кон ту ма циј ском по ступ ку мо гли су се из ја вљи ва ти исти прав ни ле ко ви као 
и у ре дов ним слу ча је ви ма. Об ја вљи ва ње та ко из ре че не из вр шне пре су де 
вр ши ло се јав ним „при ки ва њем на суд ском зда њу“, као и об ја вљи ва њем у 
„зва нич ним“ но ви на ма. Из вр ше њу та кве пре су де при сту па ло се са мо оно-
ли ко, ко ли ко је то би ло мо гу ће у од су ству оп ту же ног.

Ме ђу тим, ова ко спро ве де ни глав ни пре трес и пре су да има ли су са мо 
при вре ме ни ка рак тер. Уко ли ко би се осу ђе ни по сле из ре че не пре су де „до ба-
вио“, на ре ђи ва ло се из но ва исле ђе ње и су ђе ње, без об зи ра на то да ли је ра ни-
је из ре че на пре су да по ста ла прав но сна жна или не. 

4. И др жав ни ту жи лац мо ра да бу де при су тан за све вре ме тра ја ња глав-
ног пре тре са.40 Пре ма §190 ЗКП, ако пра ви тел стве ни пра во бра ни тељ или 
ли це ми ни стром за ту жи о ца од ре ђе но, не до ђе, он да ће исле ђу ју ћи су ди ја 
или ово га пи сар, ту жи те ља у све му за сту па ти. 

При ват ни ту жи лац ни је ду жан да се ода зо ве по зи ву за глав ни пре трес. 
Ако је по зив при мио а не до ђе, глав ни пре трес ће се одр жа ти и без ње га, јер 
ту жбу и код нео фи ци јел них де ла по ди же и за сту па др жав ни ту жи лац, осим 
код штам пар ских кри ви ца, за ко је се го ни са мо по при ват ној ту жби.41

39 Б. Мар ко вић (1926), 536.
40 Пре ма ЗКП из 1865. го ди не, по што је прет ход ни ста ди јум у зна ку ин кви зи тор ског 

на че ла, др жав ни ту жи лац као стран ка не по сто ји ни у фа зи ис тра ге, ни у пре ла зном по ступку. 
Он се ја вља тек на глав ном пре тре су.

41 Б. Мар ко вић (1926), 439.
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По За ко ну о шу ма ма код нео фи ци јел них де ла ту жбу по ди же и на глав-
ном пре тре су је за сту па са мо при ват ни ту жи лац (чл. 85). Пре ма то ме, ако 
се он без оправ да ног раз ло га не ода зо ве на уре дан по зив, има се узе ти да је 
од у стао од ту жбе и по сту пак се има об у ста ви ти. Иа ко то За кон о шу ма ма 
из ри чи то не пред ви ђа, ово се са мо по се би под ра зу ме ва, јер се без ту жи оче-
вог при су ства пре трес не мо же одр жа ти. Чим не ма ко да за сту па оп ту жбу, не 
мо же би ти ни пре тре са. Ако се то до го ди без ту жи о че ве кри ви це, пре трес се 
од ла же, а ако је то ње го вом кри ви цом, по сту пак се об у ста вља.42

3.3.1.3. Вре мен ски сег мент фор мал не не по сред но сти 

Иа ко ЗКП из 1865. го ди не по ми ње не ке си ту а ци је у ко ји ма мо же до ћи 
до пре ки да ња и од ла га ња глав ног пре тре са, он не са др жи ни ка ква пра ви ла 
о одр жа њу вре мен ског кон ти ну и те та у том по гле ду, ни ти о оба ве зи да одло-
же ни глав ни пре трес у не ким слу ча је ви ма поч не ис по чет ка. 

О ува жа ва њу вре мен ског аспек та не по сред но сти све до че од ред бе о ро-
ко ви ма за об ја вљи ва ње и пи сме ну из ра ду пре су де. Та ко, пре ма § 249, ст. 2 
и 3 ЗКП, пре су да се од мах јав но об ја вљу је у за се да њу, а из у зет но се мо же од-
ло жи ти нај ду же за три да на. Пре ма § 251, ст. 1 ЗКП, пре су да се мо ра пи сме но 
из ра ди ти нај да ље за три да на од да на ње ног об ја вљи ва ња у за се да њу.

3.3.2. Про це сна на че ла ко ја су чи ни ла илу зор ном на чел но  
при хва ће ну фор мал ну не по сред ност

3.3.2.1. На че ло за кон ске оце не до ка за

1. На че ло фор мал не не по сред но сти на глав ном пре тре су ипак ни је изве-
де но са свим кон се квен ца ма. Пр ву пре пре ку на том пу ту пред ста вља ло је 
исто вре ме но при хва та ње на че ла за кон ске оце не до ка за, ко је се огле да у то ме 
да за ко но да вац про пи су је ко ли чи ну и ква ли тет до ка за ко ји тре ба да се стек-
ну да би се да та чи ње ни ца мо гла сма тра ти до ка за ном.43 Та ко је § 220 ЗКП 
пред ви ђао да ће суд са мо оно за исти ни то др жа ти, што је по про пи си ма овог 
за ко ни ка до ка за но. При том оце њи ва њу, „суд ће узи ма ти у при зре ње не са мо 
оне при пре тре су, не го и оне при исле ђе њу на ве де не до ка зе, ако су ови при 
пре тре су упо тре бље ни, а ни су обо ре ни“. На то се на до ве зу је од ред ба § 221 
ЗКП, пре ма ко јој ће „суд сва ки до каз по пра ви ли ма §§ 223. до 239. оце њи ва-
ти са мо у са ју зу са сви ма дру ги ма, исле ђе њем или пре тре сом за све до че ним 
окол но сти ма. Су ду ни је до зво ље но ми мо са др жа ја ак та, не ка пред по ста вље ња 
чи ни ти, и на осно ву то га, или ва жност до ка за по би ја ти, или оно за до ка за но 

42 Б. Мар ко вић (1926), 439. 
43 Са ша С. Кне же вић, Кри вич но про це сно пра во – оп шти део, Ниш 2015, 73.
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узи ма ти, што по за ко ну ни је.“ То је у скла ду са по зна тим ин кви зи тор ским 
прин ци пом qu od no nest in ac tis, non est in mun do. У § 222 ЗКП на бро ја на су 
сред ства ко ји ма се при ба вља ју прав ни до ка зи, да би у на ред ним па ра гра фи-
ма би ли про пи са ни усло ви пу но ва жно сти тих до ка за, ко ји се од но се на њи-
хов ква ли тет и ко ли чи ну. 

Та ко, нпр. при зна ње оп ту же ног је мо гло би ти ува же но као до каз про тив 
ње га: „а) ако је из ре ком, ја сно и опре де ље но учи ње но, а не са мо дво зна че ћим 
зна ци ма и дви же њем те ла; б) ако је об ту же ни био при све сти у вре ме при-
зна ња; в) ако је осно ва но на ње го вом об сто ја тел ном при по ве да њу, а не на 
про стом по твр ђи ва њу пред ло же ног пи та ња; г) ако је пред исле ђу ју ћом 
по ли цај ном или суд ском вла сти или при пре тре су учи ње но; д) ако се оно 
по ду да ра са деј стви тел но по сто је ћим исле ђе ним окол но сти ма ка зни мог де ла“ 
(§ 225, ст. 1). Ово за кон ско ре ше ње су још та да кри ти ко ва ли не ки на пред ни 
прав ни ци, ис ти чу ћи да при зна ње ко је оп ту же ни да је пред ислед ним су ди јом, 
мо же да бу де са мо је дан од еле ме на та за ста вља ње под суд, али не и еле мент 
са мог су ђе ња. Иа ко за ко но да вац го во ри о суд ском до сле ђе њу, то до сле ђе ње не 
пре ста је да бу де јед но прет ход но исле ђе ње, од но сно ма те ри јал за оп ту же ње. 
Сто га су ди је не би тре ба ле да узи ма ју у об зир оно при зна ње ко је је да то у 
прет ход ном исле ђе њу, а ко је ни је на глав ном пре тре су по но во усме но и јав но 
ис ка за но.44

Пре ма § 229, да се мо же узе ти да је де ло све до ци ма до ка за но, по прави-
лу ну жно је да нај ма ње два све до ка са гла сним ис ка зи ва њем учи ње но де ло 
по твр де, и да њи хо во ис ка зи ва ње има ова свој ства: „1) да је ис ка зи ва ње учи-
ње но сло бод но, а не спо ра зу мље њем, на го во ром, под ми ће њем, или обе ћа-
њем, из о па че њем или из ну ђе њем; 2) да је ис ка зи ва ње учи ње но по соб стве ном 
зна њу, до би ве ном у раз бо ри том ста њу, а не по чу ве њу, на га ђа њу, пред по став-
ци, ве ро ват но сти, или са мо по за кљу чи ва њу; 3) да је њи ме из ре ком, ја сно, 
опре де ље но, ис ка за но са мо де ло, или окол ност, о ко јој све док све до чи; 4) да је 
све док на ис ка зи ва ње за клет; 5) да се ни по лич но сти, ни по од но ше њу све-
до ка, ни по са др жа ју ње го вог ка зи ва ња, осно ва на сум ња про ти ву исти ни-
то сти не по ја вљу је; 6) да се ка зи ва ње и са оста лим зби ћи ма учи ње ног де ла, 
о ко ји ма се зна да по сто је, по ду да ра, и ствар ним окол но сти ма не про ти ву-
ре чи; и на по слет ку 7) да је оно учи ње но на ко нач ном пре тре су, или за 
вре ме исле ђе ња, пред исле ђу ју ћом по ли цај ном или суд ском вла шћу.“

Из на ве де них од ре да ба про из ла зи да је овај за ко ник усво јио тзв. по зи-
тив ну за кон ску оце ну до ка за, ко ја је под ра зу ме ва ла пот пу ну ве за ност су ди-
је про пи са ним до ка зним стан дар ди ма, без об зи ра на ње го во лич но уве ре ње.45 
При ва же њу ова кве, ра ди кал ни је за кон ске оце не до ка за, су ди ја мо ра узе ти 

44 П. Са вић, 224.
45 Та ко, нпр. П. Са вић, 77; Б. Мар ко вић (1926), 262 – 263.
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да је од ре ђе на чи ње ни ца до ка за на кад на сту пи она ко ли чи на и ква ли тет 
до ка за ко је за кон пред ви ђа, и обр ну то, чи ње ни ца не мо же би ти узе та за до-
ка за ну ако не ма за ко ном про пи са ног кван ти те та и ква ли те та до ка за, па ни 
он да ако би су ди ја на осно ву дру ге до ка зне гра ђе био уве рен у су прот но.46 
То је био је дан ко рак на зад у од но су на до ка зна пра ви ла из 1842. и 1863. го-
ди не, ко ја су прет хо ди ла овом за ко ни ку, а ко ја су по чи ва ла на не га тив ној 
за кон ској оце ни до ка за,47 ко ја је пред ста вља ла ком би на ци ју за кон ске и сло-
бод не оце не до ка за, од ко јих је пр ва би ла при мар на а дру га се кун дар на.48

2. За кон ска оце на до ка за по ни кла је у XVI, а раз ви ла се у XVII ве ку. Као 
те ко ви на ин кви зи тор ског кри вич ног по ступ ка, она је пред ста вља ла сво је вр сну 
про тив те жу огром ној мо ћи су ди је, ко ји је у сво јим ру ка ма ку му ли рао све 
три основ не про це сне функ ци је у не јав ном, по сред ном и пи сме ном по ступ ку 
про тив окри вље ног ко ји је пре био обје кат, не го су бје кат по ступ ка. У вре ме 
уво ђе ња, ова те о ри ја је би ла про гре сив но ре ше ње, јер је би ла усме ре на на 
за шти ту од евен ту ал не суд ске са мо во ље.49 Ме ђу тим, по ка за ло се да је то 
„исти на на уч нич ка али опа сна ме то да, са ве ли ким тру дом из ра ђе на на осно-
ву суп тил не но те сно гру де на у ке кри ми на ли ста из то га до ба“.50 На сто је ћи 
да убла же ње не опа сно сти, не ки ау то ри су ис ти ца ли да она ипак оста вља 
про сто ра и за лич но убе ђе ње су ди је,51 али је та ар гу мен та ци ја би ла бле да и 
не у вер љи ва, јер ни је има ла ни ка квог прав ног осно ва. Те о ри ја за кон ске оце-
не до ка за ни је мо гла да се укло пи у на пред не фи ло зоф ске иде је XVI II ве ка, 
па је по сте пе но на пу шта на. „У ђер ман ском за ко но дав ству као да се нај ду же 
одр жа ла, и баш кад је би ла та мо на из да ху, на ши су је на у ча ри при хва ти ли на 
ру ке и про ду жи ли јој жи вот на на шем зе мљи шту.“52 Та ко смо уме сто „мо-
рал ног до ка за” до би ли „до каз за кон ски или фор мал ну те о ри ју о до ка зи ма”.53 
Да кле, још у то вре ме ова ме то да је кри ти ко ва на као бе сми сле на и опа сна, ка ко 
за дру штво, та ко и за окри вље ног. Осим то га, уо че но је да је она не спо ји ва са 

46 Во ји слав Ђур ђић, Кри вич но про це сно пра во – оп шти део, Ниш 2014, 262.
47 Пра ви ла из 1842. го ди не омо гу ћа ва ла су ува жа ва ње убе ђе ња су ди је са мо та мо где 

би то мо гло да иде у прав цу осу ђи ва ња окри вље ног, а пра ви ла из 1863. го ди не да ва ла су 
ме ста су диј ском убе ђе њу са мо ако би то ишло у прав цу ње го вог осло ба ђа ња. ЗКП из 1865. 
го ди не са др жи го то во од ре чи до ре чи до ка зна пра ви ла из 1863. го ди не, с том раз ли ком што 
ниг де не спо ми ње убе ђе ње су ди је, би ло у јед ном, би ло у дру гом сми слу (П. Са вић, 77). 

48 Ми лан Шку лић, „До ка зно ре зо но ва ње и за шти та људ ских пра ва у кри вич ном по-
ступ ку“, Прав на ри јеч 19/2009, 466.

49 Ibid., 467.
50 П. Са вић, 80.
51 Ди ми три је Ра до вић, Те о ри ја ка зне ног по ступ ка: с об зи ром на За ко ник о по ступ ку 

суд ском у кри вич ним де ли ма за Кња жев ство Ср би ју од 10. апри ла 1865. го ди не, Бе о град 1870, 
228-230.

52 П. Са вић, 80.
53 Ibid., 68.
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на че лом ма те ри јал не исти не, ко је је про кла мо ва но у §5 ЗКП.54 Ов де ће мо 
до слов но пре не ти оштру кри ти ку те те о ри је, ко ја је по те кла из пе ра јед ног 
ње ног са вре ме ни ка. „То је јед на најг ну сни ја и нај сви ре пи ја бе сми сли ца: тра-
жи ти у ка зне ном про це су ма те ри јал ну исти ну, а ова мо ста вља ти ука лу пље не 
и не по мич не фор му ле, кроз ко је су ди ја тре ба да гле да. То дво је не да се ни ка-
ко по ми ри ти. Јед но од овог дво га мо ра на чи сто би ти: или хо ће те ма те ри јал ну 
исти ну, и ако је хо ће те, он да је не сме те усло вља ва ти фор мал ним пра ви ли ма 
у за ко ну; или хо ће те фор мал ну исти ну, и ако је хо ће те, он да из бри ши те нај глав-
ни ју иде ју и цељ ка зне ног про це са, а то је ис тра жи ва ње ма те ри јал не исти не.“55

У овом кон тек сту под се ћа мо да се на че ло не по сред но сти уста но вља ва 
пре све га ра ди до но ше ња пра вил не од лу ке.56 Пра вил на од лу ка прет по ста вља 
пра вил но утвр ђе но чи ње нич но ста ње а оно под ра зу ме ва да је из вр ше на пра-
вил на оце на до ка за. Да би су ди ја успе шно оба вио ову ми си ју, по тре бан му 
је лич ни кон такт са до ка зним су бјек ти ма ра ди при ма ња не по сред них чул них 
ути са ка. Ме ђу тим, ка да су ди ја це ни до ка зе на осно ву фор мал них за кон ских 
пра ви ла, ње му уоп ште ни је нео п ход но на че ло не по сред но сти. Суп страт 
пре су де у том слу ча ју пред ста вља ју за пи сник са глав ног пре тре са и ис тра-
жни спи си. За то на че ло не по сред но сти ни је ни би ло обез бе ђе но у ин кви зи-
тор ском по ступ ку. Ис тра гу као цен трал ну фа зу тог по ступ ка ex of fi cio је 
по кре тао и во дио суд ски ис тра жи тељ (ин кви рент). У дру гом де лу по ступ ка 
суд ско ве ће је на осно ву пи сме ног ис тра жног ма те ри ја ла до но си ло од лу ку о 
учи ни ла штву и ка зни у тај ном, по сред ном и не кон тра дик тор ном по ступ ку.57 
Да кле, ква ли та тив на раз ли ка из ме ђу оце не не по сред но и по сред но из ве де-
них до ка за је у то ме што се ова пр ва за сни ва и на ло гич кој и на пси хо ло шкој 
оце ни до ка за, док је код ове по след ње мо гу ћа са мо ло гич ка ана ли за са др жа ја 
ис ка за.58

Да кле, на че ло за кон ске оце не до ка за у ЗКП Ср би је из 1865. го ди не омо-
гу ћа ва ло је за сни ва ње пре су де и на до ка зи ма из ве де ним у фа зи исле ђе ња, 

54 Та од ред ба је гла си ла: „(1) Сва над ле жа тел ства и по је ди ни зва нич ни ци, ко ји се ка зни-
тел ним исле ђе њем за ни ма ју, ду жни су ста ра ти се, да не ви ни не бу ду го ње ни, а по ви ни да 
не из бег ну за слу же ну ка зну; (2) При исле ђе њу ка зни мих де ла они мо ра ју, по зва нич ној 
ду жно сти, мо три ти ка ко на окол но сти, ко је ка зну оте шча ва ју, та ко и на оне, ко је ка зну олак-
ша ва ју, ума љу ју или са свим ис кљу чу ју“.

55 П. Са вић, 83. Слич но раз ми шља и Б. Мар ко вић (1926), 197-198.
56 Tако и Gro en hu ij sen M. S., Sel cuk Ma ti ce, “The prin ci ple of im me di acy in Dutch cri mi-

nal pro ce du re in the per spec ti ve of Eu ro pean Hu man Rights Law, Ze itschrift fur die Ge sam te 
Stra frechtswis sen schaft 1/2014, 263.

57 Сне жа на Бр кић, Та тја на Бу гар ски, Кри вич но про це сно пра во II, Но ви Сад 2021, 35. 
58 Tакo и Go ran To ma še vić, Ka zne no pro ce sno pra vo. Op ći dio: Te melj ni poj mo vi, Split 

2011, 223; Та тја на Бу гар ски, „Су ди је по рот ни ци и оце на до ка за по сло бод ном су диј ском 
уве ре њу“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2014, 228-231; Haj ri ja Si jer čić 
– Čo lić, Kri vič no pro ce sno pra vo. Knji ga I – Kri vič no pro ce sni su bjek ti i kri vič no pro ce sne rad nje, 
Sa ra je vo 2017, 108.
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ка ко пред суд ским, та ко и пред по ли циј ским ор га ни ма, што је на че ло не по-
сред но сти чи ни ло илу зор ним.59

3. Ме ђу тим, тре ба има ти у ви ду да је је дан број до пун ских из во ра кри-
вич ног про це сног пра ва у Ср би ји то га до ба ипак по зна вао из у зет ке од на че-
ла за кон ске оце не до ка за, што је омо гу ћа ва ло да се фор мал на не по сред ност 
у пу ни јем оби му ре а ли зу је.

Та ко је оце на до ка за по сло бод ном су диј ском уве ре њу би ла за сту пље на 
на пре тре су пред по рот ним су дом, ко ји је пр ви пут био уве ден 1871. го ди не.60 
Уво ђе ње по рот ног су ђе ња у Ср би ји ни је би ло мо ти ви са но по ли тич ким раз-
ло зи ма, већ по тре бом да се по бољ ша рад пра во су ђа, од но сно да се от кло не 
штет не по сле ди це на че ла за кон ске оце не до ка за.61 Тре ба на по ме ну ти да то 
(без об зи ра на ње гов на зив) ни је био пра ви по рот ни, већ ме шо ви ти (при сед-
нич ки, ска бин ски) суд, ко ји је био са ста вљен од тро ји це про фе си о нал них 
су ди ја и че тво ри це (ка сни је дво ји це) по рот ни ка из на ро да, ко ји су за јед но 
од лу чи ва ли о кри ви ци оп ту же ног, док је о при ме ни за ко на и о ка зни ре ша вао 
са мо др жав ни суд без ла и ка (чл. 9 и 27 За ко на о по ро ти из 1892). По рот ни 
суд је био над ле жан за су ђе ње са мо од ре ђе них кри вич них де ла, и то: опа сне 
кра ђе, раз бој ни штва, па ље ви не, по вре де или по ни шта је ту ђих ства ри у вред-
но сти пре ко сто ди на ра, као и за још пет так са тив но од ре ђе них кри вич них 
де ла у КЗ (чл. 12 За ко на о по ро ти). Струк ту ра по ступ ка пред по рот ним су дом 
је би ла иста као и пре ма ЗКП из 1865. го ди не, та ко да он ни је спа дао у по себ-
не кри вич но про це сне фор ме,62 али је имао је дан број од сту па ју ћих од ре да ба. 
На овом ме сту на ве шће мо са мо она од сту па ња ко ја су зна чај на у кон тек сту 
на ше те ме. Та ко, пре ма чл. 1, ст. 2 За ко на о по ро ти, по рот ни суд, у гра ни ца-
ма тог за ко на, су ди по са ве сти и лич ном уве ре њу. Уве ре ње о то ме да ли је 
оп ту же ни крив или ни је крив, по рот ни ци ће цр пе ти из до ка за ко ји су на 
глав ном пре тре су из ви ђе ни и из по зна ва ња ства ри (чл. 27 За ко на о по ро ти). 
Тре ба на по ме ну ти да се „по зна ва ње ства ри“ ду го вре ме на сма тра ло од ли ком 
на ше по ро те, али то је пре ста ло би ти тач но от ка ко се по рот ни ци ви ше ни су 

59 Б. Мар ко вић (1926), 208.
60 Убр зо на кон до но ше ња пр вог срп ског ЗКП, на топ чи дер ској скуп шти ни 1868. го ди-

не би ла је из ра же на же ља да се при сту пи из ра ди за ко на о по ро ти, ко ји се не би за сни вао на 
за кон ској оце ни до ка за. Пр ви За кон о по ро ти био је до нет 1871. го ди не, а сле де ћи 1892. годи-
не, ко ји је био под врг нут из ме на ма и до пу на ма 1895, 1905. и 1919. го ди не. Ви ше о исто риј ском 
раз во ју по рот ног су ђе ња у Кра ље ви ни Ср би ји вид. П. Са вић, 74-75; Ме тод До ленц, Те о ри ја 
суд ског кри вич ног по ступ ка за Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, Бе о град 1933, 3-4; . Та тја на Бу гар ски, 
Уло га по рот ни ка у кри вич ном по ступ ку, Но ви Сад 2016, 35-39. 

61 Т. Бу гар ски (2016), 36.
62 За по сто ја ње по себ не кри вич но про це сне фор ме нео п ход но је да по сто ји спе ци фи чан 

основ и спе ци фич на струк ту ра по ступ ка (Sne ža na Br kić, “Ra ti o na li za tion of cri mi nal pro ce-
du re and dif fe ren ti a tion of pro ce du ral forms”, u: Bi zonyite kok Tis zte let ko tet Trem mel Flo rian 
Egyete mi Ta nar 65. Szu le te sna pja ra (Ed. Fenyve si Csa ba, Her ke Csin gar, Mes za ros Ben ce), Stu dia 
Iu ri di ca Auc to ri ta te Uni ver si ta tis Pecs Pu bli ca ta 139, Pecs 2006, 99).
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мо ра ли узи ма ти из ме ста оп ту же ног, ни ти из ме ста из вр ше ња кри вич ног 
де ла. По рот ник не мо же са мо на осно ву по зна ва ња ства ри да ти свој пра во рек, 
јер он мо ра би ти обра зло жен, а раз ло зи се мо гу за сни ва ти са мо на до ка зи ма 
ко ји су из не ти на глав ном пре тре су.63 Пре ма чл. 21 За ко на о по ро ти, све до ци ће 
се пре по чет ка сед ни це про зва ти. Ако ко ји од све до ка не бу де до шао, опет ће 
се ње гов ис каз пред по рот ним су дом про чи та ти. Све док ће се увек усме но 
пре слу ша ти пре но што се ње го ва ра ни ја све доџ ба на пре тре су про чи та (чл. 25, 
ст. 2 За ко на о по ро ти). Пред сед ник или пред се да ва ју ћи су ди ја об ја ви ће у јав-
ној сед ни ци од лу ку у при су ству су ди ја и по рот ни ка исто га да на кад је пре трес 
за кљу чен, па ма у ко је до ба то би ло. Са став и об ја ва по бу да – це ла пре су да – 
мо же и за доц ни ји ко ји дан оста ти, али то не мо же би ти ви ше од се дам да на 
(чл. 32 За ко на о по ро ти). Од лу ка по рот ног су да не вре ди, ако би се осни ва ла 
на до ка зи ма ко ји на глав ном пре тре су ни су по ка за ни (чл. 33 За ко на о по ро ти).

Усме ност и не по сред ност са сло бод ним су диј ским уве ре њем би ли су 
за сту пље ни и на пре тре су пред др жав ним су дом за штам пар ске кри ви це 
(чл. 73 За ко на о штам пи из 1925); за кри вич на де ла из За ко на о за шти ти јав-
не без бед но сти и по рет ка у др жа ви из 1921. го ди не (чл. 19) и за де ла из §§ 
105, 106 и 107 Ка зне ног за ко ни ка кад их учи ни су ди ја у слу жбе ној ду жно сти 
(чл. 34 За ко на о су ди ја ма из 1911).

3.3.2.2. Ин кви зи тор ско (ис тра жно) на че ло

Дру гу пре пре ку на пу ту за до след но ожи во тво ре ње фор мал не не по-
сред но сти у ЗКП Ср би је из 1865. го ди не пред ста вља ла је до ми на ци ја ин кви-
зи тор ског (ис тра жног) на че ла,64 без об зи ра на то што ни је уве ден чист ин кви-
зи тор ски по сту пак, у ко ме би ис тра га би ла нај ва жни ја фа за по ступ ка. Пре-
ма том за ко ни ку, пр во сте пе ни кри вич ни по сту пак за зло чин ства и пре сту пе 
имао је два ста ди ју ма: прет ход ни или при прем ни по сту пак и по сту пак на глав-
ном пре тре су. Прет ход ни по сту пак је био ор га ни зо ван на ин кви зи тор ском 
на че лу а глав ни пре трес на ком би на ци ји аку за тор ског и ин кви зи тор ског наче-
ла. О при су ству ин кви зи тор ских еле ме на та у ЗКП из 1865. го ди не све до че оне 
ње го ве од ред бе ко ји ма се од ре ђу је кон цеп ци ја по је ди них про це сних фа за. 

Ис тра гу (исле ђе ње)65 во дио је ислед ник по слу жбе ној ду жно сти, чим 
са зна за из вр ше ње кри вич ног де ла ко је се су ди по слу жбе ној ду жно сти (§ 20, 
ст. 2 ЗКП). Ислед ник је од ре ђи вао пра вац и обим ис тра ге, ко ја је тре ба ла да 

63 Б. Мар ко вић (1926), 461.
64 Ин кви зи тор ско на че ло ис кљу чу је по сто ја ње стра на ка и под ра зу ме ва кон цен тра ци-

ју све три основ не про це сне функ ци је у ру ка ма јед ног су бјек та – су да (Mi o drag N. Si mo vić, 
Vla di mir M. Si mo vić, Kri vič no pro ce sno pra vo – uvod i opšti dio, Bi hać 2013, 79).

65 У ЗКП овај ста ди јум по ступ ка зо ве се „исле ђе ње кри ви це из ве сног ли ца“ (§§ 117–129 
ЗКП).
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га уве ри да ли по сто ји кри вич но де ло и да се про на ђе ње гов учи ни лац (§ 51 
ЗКП). Он је био ду жан да при ку пља ка ко до ка зе ко ји слу же за об ви ње ње, 
та ко и оне ко ји иду у ко рист окри вље ном (§ 51 ЗКП). Да кле, ислед ник је обје-
ди ња вао функ ци ју го ње ња, ис тра жи ва ња и од бра не. Тре ба при ме ти ти да 
ис тра га ов де ни је би ла са мо у функ ци ји про стог омо гу ћа ва ња из во ђе ња окри-
вље ног пред су де ћи суд. Она је би ла мно го ви ше од то га, бу ду ћи да је њен 
циљ био да се што пот пу ни је ис тра же све чи ње ни це, од ко јих за ви си приме-
на кри вич ног за ко на у кон крет ном слу ча ју. О то ме све до чи и § 158 ЗКП, по 
ко ме се ис тра га за вр ша ва тек ка да ислед ник на ђе да је кри ви ца до вољ но до-
ка за на. По за вр шет ку ис тра ге, ислед ник је пре у зи мао на се бе и функ ци ју 
ту жи о ца и као ту жи лац под но сио ту жбу су ду. И у да љем по ступ ку код су да 
до глав ног пре тре са, по сту пак се за сни вао на ин кви зи тор ском на че лу. Кад 
би ре ше ње о ста вља њу окри вље ног под суд по ста ло прав но сна жно, ствар се 
пре да ва ла на до сле ђе ње ис тра жном су ди ји, ко ји је био ду жан да учи ни „све 
што је за пре су ђе ње де ла по треб но“ (§ 183 ЗКП). 

По сту пак на глав ном пре тре су је са мо по фор ми био ор га ни зо ван на 
аку за тор ском на че лу а у су шти ни је имао ин кви зи тор ска обе леж ја.66 На и ме, 
иа ко је он под ра зу ме вао три про це сна су бјек та (суд, др жав ног ту жи о ца и 
окри вље ног), др жав ни ту жи лац, ко ме је по ве ре но по ди за ње и за сту па ње 
оп ту жбе, ни је био за се бан и од су да одво јен ор ган, већ је то опет су ди ја, и 
то онај исти ис тра жни су ди ја, ко ји је вр шио до сле ђе ње и при пре мао ствар 
за глав ни пре трес (§ 23 и 183 ЗКП). При род на по сле ди ца све га на ве де ног је 
да се глав ни пре трес ја вљао као по на вља ње оно га што је у прет ход ном по-
ступ ку учи ње но, с по треб ним по пу ња ва њем пра зни на, ко је су у прет ход ном 
по ступ ку пре ви ђе не или ко је се тек на глав ном пре тре су мо гу по пу ни ти.67 
То на сво је вр стан на чин по твр ђу је и за кон ска тер ми но ло ги ја: за ко ник не 
ко ри сти тер мин глав ни пре трес, већ ко нач ни пре трес, тј. сма тра га за вр шним 
ста ди ју мом, ко ји је сте нај ва жни ји, али не пред ста вља и те жи ште це ло куп ног 
по ступ ка.68 Са мо је по ло жај окри вље ног на глав ном пре тре су био знат но 
по бољ шан, јер је имао пра во на бра ни о ца. На пред ни ји прав ни ци то га време-
на оштро су кри ти ко ва ли та кву фи зи о но ми ју кри вич ног по ступ ка „уме ре но 
ин кви зи тор ског ти па“, ко ји је био нео бич на ме ша ви на аку за тор ских и ин кви-
зи тор ских обе леж ја, од ко јих су ова по след ња по ти ра ла ствар ни учи нак оних 
пр вих.69 У том по гле ду, ЗКП из 1865. го ди не бит но од у да ра од са вре ме них 
ме шо ви тих кри вич них по сту па ка, ко ји та ко ђе ком би ну ју аку за тор ско и ин-
кви зи тор ско на че ло, али то чи не на је дан при хва тљи ви ји на чин, бу ду ћи да 

66 Б. Мар ко вић (1926), 389.
67 Ibid., 392.
68 Ibid. Исти ау тор на во ди да се у суд ској прак си, ипак, све ви ше по ми ње глав ни пре-

трес, а не ко нач ни пре трес, што је ви ше у скла ду са ре фор ми са ним законодaвствима.
69 Та ко, нпр., П. Са вић, 71-72; Б. Мар ко вић (1926), 204. 
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од њих пре у зи ма ју са мо до бре стра не, а у њи хо вој осно ви је аку за тор ско 
на че ло.

3.3.3. Ма те ри јал на не по сред ност

ЗКП из 1865. го ди не био је је ди ни наш за кон ко ји је по др жа вао и ма те-
ри јал ну не по сред ност. То про из ла зи из § 229 ЗКП, ко ји про пи су је усло ве 
под ко ји ма се све доџ ба све до ка мо же при хва ти ти као пу но ва жан до каз. Тако 
се, из ме ђу оста лог, зах те ва да је „ис ка зи ва ње учи ње но по соб стве ном зна њу, 
до би ве ном у раз бо ри том ста њу, а не по чу ве њу, на га ђа њу, пред по став ци, 
ве ро ват но сти, или са мо по за кљу чи ва њу“. Да би се мо гло оце ни ти да ли је 
све док дао свој ис каз по свом соп стве ном зна њу, тре ба га пи та ти от ку да му 
је по зна то оно што све до чи (§ 107, ст. 3 ЗКП). Ако све док не ма не по сред но 
са зна ње, ње го ва све доџ ба има се сма тра ти као не спо соб на.70

За што је за ко но да вац имао по тре бу да ис кљу чи де ри ва тив не све до ке, 
од но сно све до ке по чу ве њу? Об ја шње ње за то ле жи у при хва ће ном си сте му 
по зи тив не за кон ске оце не до ка за, ко ји се огле дао у про пи си ва њу оне ко личи-
не и ква ли те та до ка за ко ји тре ба да се стек ну, да би се да та чи ње ни ца мо гла 
сма тра ти до ка за ном. У том си сте му су ди ја мо ра узе ти да је од ре ђе на чи ње-
ни ца до ка за на кад на сту пи она ко ли чи на и ква ли тет до ка за ко је за кон пред-
ви ђа, и обр ну то, чи ње ни ца не мо же би ти узе та за до ка за ну ако не ма за ко ном 
про пи са ног кван ти те та и ква ли те та до ка за, па ни он да ако би су ди ја на 
осно ву дру ге до ка зне гра ђе био уве рен у су прот но.71 Да кле, лич но уве ре ње 
су ди је је ту пот пу но ире ле вант но. Ако је то та ко, он да је за ко но да вац имао 
до брог раз ло га да из при нуд ног до ка зног си сте ма ис кљу чи бар оне све до ке, 
ко ји би мо гли би ти сум њи ви с об зи ром на чи ње ни цу да ни су не по сред но 
чул но опа жа ли до га ђај ко ји је пред мет до ка зи ва ња. Ре кли би смо да по сто је 
нај ма ње два раз ло га њи хо ве не по у зда но сти: с јед не стра не, по сто ји ве ћа мо-
гућ ност пре но ше ња по гре шног ис ка за ори ги нер ног све до ка, а са дру ге стра-
не, ве ћа је и мо гућ ност да ва ња ла жног ис ка за од стра не са мог де ри ва тив ног 
све до ка. На и ме, че сто се ка же да је лак ше ла га ти у по ступ ку о оно ме што 
смо чу ли, не го о оно ме што смо ви де ли.72 То се де ша ва због то га што нас ин-
фор ма ци је из дру ге ру ке, ко је пре но си мо као све до ци по чу ве њу, мо жда ма ње 
оба ве зу ју да го во ри мо исти ну. Осим то га, та да шња за бра на све до че ња по 
чу ве њу мо гла би се об ја сни ти чи ње ни цом да из вор ни све док ни је по ло жио 
за кле тву, ко ја је у то вре ме сма тра на нај ва жни јом га ран ци јом исти ни то сти.73

70 Бо жи дар С. Мар ко вић, О до ка зи ма у кри вич ном по ступ ку, Бе о град 1921, 249.
71 В. Ђур ђић, 262.
72 Mir jan Da maš ka, Do ka zno pra vo u ka zne nom po stup ku: oris no vih ten den ci ja, Za greb, 

2001, 44.
73 Ibid.



120

Сне жа на С. Бр ки ћ, Основ не тен ден ци је у ево лу ци ји на че ла не по сред но сти у оп штем... (99–136)

Скеп ти чан став пре ма де ри ва тив ним све до ци ма има ју и са вре ме на пра ва, 
ко ја по чи ва ју на на че лу сло бод не оце не до ка за, пре све га због огра ни че не 
мо гућ но сти кон тро ле ве ро до стој но сти та квих ис ка за, као и због су прот ста-
вље но сти пра ву окри вље ног на кон фрон та ци ју са све до ци ма оп ту жбе.74 Да кле, 
ако ни си стем сло бод не оце не до ка за не ма мно го по ве ре ња у све до ке по чу-
ве њу, уто ли ко пре на та кве не по у зда не све до ке не тре ба да се осла ња ни за-
ко но да вац ко ји при хва та за кон ску оце ну до ка за. На и ме, тре ба има ти у ви ду 
да се си стем за кон ске оце не до ка за за сни ва на про пи са ним до ка зним пра ви-
ли ма ко ји ма се уна пред и јед ном за сваг да утвр ђу је ап стракт на до ка зна вред-
ност по је ди них до ка зних сред ста ва пре ма њи хо вим оп штим, про сеч ним и 
тип ским свој стви ма.75

У овом кон тек сту тре ба ука за ти и на ве о ма рас про стра ње ну за блу ду да 
за бра на све до че ња по чу ве њу по ти че из ан гло сак сон ског пра ва, по што та мо 
и да нас има чвр сто упо ри ште. При то ме се за бо ра вља да је ово до ка зно пра-
ви ло уве де но још у рим ском ка нон ском до ка зном пра ву, ка ко у по ступ ку per 
in qu i si ti o nem, та ко и у по ступ ку per ac cu sa ti o nem,76 а одр жа ло се и кроз цео 
ин кви зи тор ски кри вич ни по сту пак.77 Ме ђу тим, у ин кви зи тор ском по ступ ку 
по сто јао је ве ли ки број из у зе та ка од овог пра ви ла, ко ја су омо гу ћа ва ла за сни-
ва ње пре су де на из ја ви све до ка по чу ве њу, ако је ње гов ис каз био пот кре пљен 
не ким дру гим до ка зи ма.78 ЗКП из 1865. го ди не ни је по зна вао та кве из у зет ке.

4. ЗА КО НИК О СУД СКОМ КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ  
КРА ЉЕ ВИ НЕ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ ИЗ 1929. ГО ДИ НЕ

4.1. Узор ЗКП из 1929. го ди не и ње го ве бит не ка рак те ри сти ке

1. У вре ме ства ра ња Кра ље ви не СХС 1918. го ди не и де се так го ди на по сле 
то га вла дао је прав ни пар ти ку ла ри зам, ко ји се огле дао у то ме да су на те ри-
то ри ја ма ко је су ушле у са став но ве др жа ве ва жи ла раз ли чи та, за те че на кри-
вич но про це сна за ко но дав ства.79 Је дин стве ни За ко ник о суд ском кри вич ном 
по ступ ку за Кра ље ви ну Ју го сла ви ју до нет је 16. фе бру ра 1929. го ди не,80 а већ 

74 Ви ше о то ме Сне жа на Бр кић, „Све до ци по чу ве њу“, у: Те мат ски збор ник ра до ва „Хар-
мо ни за ци ја срп ског и ма ђар ског пра ва са пра вом Европ ске Уни је“ Но ви Сад 2018, 203-222.

75 Ти хо мир Ва си ље вић, Си стем кри вич ног про це сног пра ва СФРЈ, Бе о град 1971, 311.
76 M. Da maš ka, 46.
77 Blu ment hal, na ve de no pre ma Ha ris Ha li lo vić, Ai da Ca can, Svje dok po ču ve nju i do pu sti-

vost nje go va is ka za u si ste mu ka zne nog po stup ka SAD, Kri mi na li stič ka te o ri ja i prak sa (Sa ra je vo), 
4/2016, 34.

78 M. Da maš ka, 46.
79 Ви ше о то ме вид. М. До ленц, 1-12.
80 Слу жбе не но ви не 1929/ 45.
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9. ок то бра 1931. го ди не био под врг нут из ме на ма и до пу на ма.81 Ње го вим сту-
па њем на сна гу82 у свим де ло ви ма др жа ве пре ста ло је да ва жи до та да шње 
ра зно ли ко и ана хро но про це сно за ко но дав ство. Ви ше го ди шњи на по ри у прав-
цу уни фи ка ци је и мо дер ни за ци је тог за ко но дав ства су ко нач но уро ди ли пло-
дом.83 То је би ло ве о ма ва жно, јер по сто ја ње раз ли чи те ор га ни за ци је су до ва 
и раз ли чи тог кри вич но про це сног за ко но дав ства у окви ру исте др жа ве ну жно 
до во ди до прав них ко ли зи ја и ша ре ни ла суд ске прак се, што сла би си стем 
кри вич ног пра во су ђа и до во ди у пи та ње оства ри ва ње ње го вих ци ље ва.84

ЗКП из 1929. го ди не ва жио је до про па сти Ју го сла ви је 6. апри ла 1941. 
го ди не, а на не ким под руч ји ма, не по сред но или по сред но, и за вре ме Дру гог 
свет ског ра та. На кон осло бо ђе ња зе мље, на осно ву За ко на о не ва жно сти 
прав них про пи са до не тих пре 6. апри ла 1941. го ди не и за вре ме не при ја тељ-
ске оку па ци је из 1946. го ди не,85 при ме њи ва ле су се од ред бе тог за ко ни ка 
као прав на пра ви ла, под усло вом да ни су су прот не устав ном уре ђе њу и зако-
но дав ству но ве др жа ве, све до до но ше ња ЗКП из 1948. го ди не.

Пред мет ре гу ла ти ве ЗКП из 1929. го ди не био је по сту пак за кри вич на 
де ла по оп штем кри вич ном за ко ни ку, као и „по на ро чи тим за ко ни ма“ (§ 1, 
ст. 1 ЗКП). То зна чи да су се по овом за ко ни ку су ди ла зло чин ства и пре сту-
пи, по што је Кри вич ни за ко ник за Кра ље ви ну СХС, од но сно за Кра ље ви ну 
Ју го сла ви ју из 1929. го ди не 86 по зна вао та кву двој ну по де лу кри вич них де ла.87 

81 Вид. За кон о из ме на ма и до пу на ма у Кри вич ном за ко ни ку, За ко ни ку о суд ском кри-
вич ном по ступ ку, За ко ну о штам пи и За ко ну о из вр ши ва њу ка зни ли ше ња сло бо де од 9. 
ок то бра 1931. го ди не. 

82 Пре ма § 2 За ко на ко јим се ста вља ју на сна гу и уво де у жи вот Кри вич ни за ко ник, За-
ко ник о суд ском кри вич ном по ступ ку и За кон о из вр ши ва њу ка зни ли ше ња сло бо де из 1929. 
го ди не (Слу жбе не но ви не 1929/ 47), тај за ко ник сту пио је на сна гу 1. ја ну а ра 1930. го ди не, 
из у зев под руч ја Ср би је и Цр не Го ре, где је сту пио на сна гу 1. ја ну а ра 1931. го ди не (за под руч-
је Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду), од но сно 1. ја ну а ра 1932. го ди не (за под руч је Апе ла ци о ног 
су да у Ско пљу и Ве ли ког су да у Под го ри ци). Ка сни јим за ко ном од ло же но је сту па ње на сна-
гу овог за ко ни ка на под руч ји ма Ско пљан ског Апе ла ци о ног Су да и Под го рич ког Ве ли ког 
су да и овла шћен Ми ни стар Прав де да за то сту па ње на сна гу иза бе ре зго дан мо ме нат.

83 О ра ду на из ра ди про јек та овог за ко ни ка вид. ви ше код Мих. П. Чу бин ски, Но ве 
суд ске ре фор ме, Бе о град 1925, 5-13; Мих. П. Чу бин ски, На уч ни и прак тич ни ко мен тар За-
ко ни ка о суд ском кри вич ном по ступ ку Кра ље ви не Ју го сла ви је од 16. фе бру а ра 1929. го ди не, 
Бе о град 1933, 22-26.

84 На штет не по сле ди це та квог ста ња у окви ру јед не др жа ве упо зо ра вао је још Вол тер 
да ле ке 1777. го ди не.

85 Слу жбе ни лист ФНРЈ 1946/86, 1946/105, 1947/96 – оба ве зно ту ма че ње. 
86 Кри вич ни за ко ник је усво јен 27. ја ну а ра 1929. го ди не (Слу жбе не но ви не 1929/33) а 

пре ма чл. 1 За ко на ко јим се ста вља ју на сна гу и уво де у жи вот Кри вич ни за ко ник, За ко ник 
о суд ском кри вич ном по ступ ку и За кон о из вр ши ва њу ка зни ли ше ња сло бо де, сту пио је на 
сна гу 1. ја ну а ра 1930. го ди не (Слу жбе не но ви не 1929/47).

87 Пре ма § 15 Кри вич ног за ко ни ка из 1929. го ди не, зло чин ства су она кри вич на де ла 
за ко ја је про пи са на смрт на ка зна, ро би ја или за то че ње, док су пре сту пи она кри вич на де ла 
за ко ја је про пи сан стро ги за твор, за твор или нов ча на ка зна.
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Ме ђу тим, не ки ау то ри ис ти чу да је то у су шти ни би ла трој на по де ла, с обзи-
ром на чи ње ни цу да је кри вич ни за ко но да вац об у хва тио и је дан део ра ни јих 
исту па, док је оста ле тре бао да об у хва ти по себ ни по ли циј ски за ко ник, уме-
сто ко јег је ка сни је из ра ђен пред лог За ко на о ис ту пи ма.88 

2. Овај за ко ник до нет је по узо ру на хр ват ски Ка зне ни по ступ ник од 17. 
ма ја 1875. го ди не, ко ји је био пре ра ђе ни ау стриј ски ЗКП из 1873. го ди не. То 
је би ло срећ но ре ше ње, јер се по ме ну ти ау стриј ски за кон сма трао јед ним од 
нај бо љих европ ских про це сних за ко на то га до ба,89 из ра жа ва ју ћи на пред не 
иде је кри вич но про це сне на у ке, ко је су про и за шле из те ко ви на фран цу ске 
бур жо а ске ре во лу ци је. Осим то га, тре ба на по ме ну ти да је ЗКП из 1929. годи-
не у не ким де ло ви ма пре ва зи шао свој узор, уно се ћи не ке из ме не и до пу не 
ко је су бо ље од го ва ра ле та да шњим со ци јал ним при ли ка ма, но вим и бо љим 
за ко но дав ним обра сци ма у ино стран ству, но вим по тре ба ма др жав ног живо-
та и зах те ви ма са вре ме не на у ке.90 За хва љу ју ћи том про гре сив ном фи ло зоф-
ском ду ху, у ЗКП из 1929. го ди не про др ла су нај са вре ме ни ја про це сна на че ла, 
ко ја су пред ста вља ла не га ци ју до та да ва же ћег уме ре но ин кви зи тор ског по-
ступ ка пре ма ЗКП из 1865. го ди не.

Као што је већ на по ме ну то, оп ту жно (аку за тор ско) на че ло ни је би ло 
не по зна то ни ЗКП-у из 1865. го ди не. Ме ђу тим, оно је та мо би ло са мо фор мал-
но схва ће но и као та кво, пот пу но де за ву и са но у прет ход ном ста ди ју му по-
ступ ка а у глав ном ста ди ју му по ти сну то у дру ги план не ким ин кви зи тор ским 
еле мен ти ма. За раз ли ку од то га, ЗКП из 1929. го ди не до след но је спро вео 
оп ту жно на че ло, за др жа ва ју ћи стра нач ки ка рак тер у свим про це сним ста-
ди ју ми ма и фа за ма. Пре ма § 1, ст. 2 тог ЗКП, суд ски по сту пак у кри вич ним 
де ли ма мо гао се по кре ну ти и спро ве сти са мо по зах те ву овла шће ног ту жи-
о ца (др жав ног, при ват ног, суп си ди јар ног), уко ли ко ни је друк чи је пред ви ђе но 
у §§ 95 и 375, ко ји ипак ни су пред ста вља ли не ке круп не из у зет ке. До ду ше, 
оп ту жно на че ло ни је из ве де но у мак си ма ли стич кој ва ри јан ти, за ко ју се нпр. 
за ла гао Франц фон Лист, пред ла жу ћи уки да ње суд ске ис тра ге и по ве ра ва ње 
те фа зе по ступ ка др жав ном ту жи о цу, као но си о цу функ ци је кри вич ног го-
ње ња, јер је за у зе то ста но ви ште да суд ски мо дел ис тра ге бо ље шти ти пра ва 
окри вље ног од ту жи лач ке ис тра ге. У том сми слу, Ли стов пред лог је ока рак-
те ри сан као про пи си ва ње ле ка, ко ји је мно го го ри од бо ле сти ко ју он тре ба 
да из ле чи.91

Струк ту ра оп ште кри вич но про це сне фор ме пре ма ЗКП из 1929. го ди не, 
би ла је ка рак те ри стич на за ме шо ви те европ ско кон ти нен тал не по ступ ке. 

88 Мих. П. Чу бин ски, На уч ни и прак тич ни ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка Кра ље ви не 
Ју го сла ви је од 27. ја ну а ра 1929. го ди не, Бе о град 1930, 51; М. П. Чу бин ски (1933), 65. 

89 М. П. Чу бин ски (1933), 23.
90 М. П. Чу бин ски (1925), 76.
91 Мих. П. Чу бин ски (1933), 28.
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Пр во сте пе ни кри вич ни по сту пак имао је два ста ди ју ма: прет ход ни (при-
прем ни) по сту пак и глав ни пре трес. Прет ход ни по сту пак об у хва тао је изви-
ђај, ис тра гу и пре ла зни по сту пак, ко ји се да ље де лио на ста вља ње под оп ту жбу 
и при пре ме за глав ни пре трес.92 Ис тра зи су прет хо ди ли из ви ђа ји, чи ји циљ 
је био при ку пља ње ма те ри ја ла нео п ход ног за од лу ку др жав ног ту жи о ца о 
евен ту ал ном по кре та њу кри вич ног по ступ ка. Цен трал ни су бјект из ви ђа ја 
био је др жав ни ту жи лац, ма да су из ви ђа ји мо гли би ти и по ли циј ски и суд ски. 
Из ви ђа ји су сма тра ни де лом при прем ног по ступ ка у ши рем сми слу, али ни су 
мо гли по слу жи ти као до каз на глав ном пре тре су, осим суд ских из ви ђа ја.93 
Окри вље ни је пре ма овом ЗКП до био при лич но ши ро ка пра ва на од бра ну у 
сва ком ста ди ју му по ступ ка. И ЗКП из 1865. је пред ви ђао глав ни пре трес, 
али он се сво дио са мо на по на вља ње оно га што је пред у зе то у прет ход ном 
ста ди ју му. Пре ма ЗКП из 1929. го ди не, глав ни пре трес је био је згро и те жи-
ште кри вич ног по ступ ка, при че му се ин си сти ра ло на на че лу не по сред но сти, 
усме но сти, кон тра дик тор но сти и јав но сти. Ва жи ло је и на че ло ма те ри јал не 
исти не, ко је је би ло про пра ће но оце ном до ка за по сло бод ном су диј ском уве-
ре њу (§§ 3, 100, 159, 227, 254, 274).

Ин те ре сант но је да ЗКП из 1929. го ди не ни је ува жио на че ло уче шћа 
ла и ка у су ђе њу, та ко да су кри вич ни по сту пак увек во ди ле су ди је по по зи ву. 
Је дан од нај ве ћих по бор ни ка по рот ног су ђе ња у то вре ме је био ру ски прав-
ник Фој ниц ки, ко ји је ис ти цао да је по ро та знак ви со ке кул ту ре, сна жног 
осе ћа ја за ко ни то сти и гра ђан ских сло бо да у не кој зе мљи.94 Ме ђу тим, мо же 
се уо чи ти да се по ро та у кон ти нен тал ној Евро пи ви со ко це ни ла до се дам де-
се тих го ди на XIX ве ка, на кон че га је по че ло да опа да ин те ре со ва ње за њу.95 
У том сми слу, че сто се на во ди ла Је рин го ва кри ла ти ца да су по рот ни ци до-
бри љу ди, али рђа ви му зи ча ри.96 По рот но су ђе ње, ко је је у вре ме прав ног пар-
ти ку ла ри зма би ло за те че но на не ким под руч ји ма, ни је за др жа но, пре све га 
из по ли тич ких раз ло га: због не ре ше ног на ци о нал ног пи та ња, као и због мо-
нар хо-фа ши стич ке дик та ту ре, ко ја ни је оста вља ла пу но про сто ра за за шти ту 
сло бо да и пра ва гра ђа на.97 Осим то га, мно ги ис так ну ти прав ни ци то га до ба 
сма тра ли су да по ро та ни је ис пу ни ла свој пр во бит ни циљ, на ро чи то с об зи ром 
на че сте нео прав да не осло ба ђа ју ће пре су де, и да се си стем фор мал не оце не 
до ка за мо же про сто за ко ном за ме ни ти на че лом оце не до ка за по сло бод ном 

92 Б. Мар ко вић (1926), 393.
93 Ви ше о прет ход ном ста ди ју му по ступ ка по ЗКП из 1929.го ди не вид. Та тја на Лу кић, 

Мо де ли ис тра жног по ступ ка у са вре ме ном кри вич ном пра ву, Но ви Сад 2005, 25-38.
94 На в. пре ма М. П. Чу бин ски (1925), 59.
95 Ibid., 59-62.
96 На в. пре ма М. П. Чу бин ски (1925), 61.
97 Че до мир Сте ва но вић, „Не ка пи та ња у ве зи са уче шћем гра ђа на у су ђе њу“, Збор ник 

ра до ва Прав ног фа кул те та у Ни шу 15/1975, 69.
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су диј ском уве ре њу, што не би ну жно из и ски ва ло за др жа ва ње су ди ја ла и ка.98 
Ина че, 1924. го ди не био је са чи њен про је кат но вог За ко на о по ро ти, ко ја је 
би ла за ми шље на као пра ва по ро та а не као ска бин ски суд, али он ни ка да 
ни је пу штен у за ко но дав ну про це ду ру.99

3. У овом ра ду, по ред об ра де оп штег кри вич ног по ступ ка пре ма ЗКП 
из 1929. го ди не, освр ну ће мо се и на по сту пак про тив не по зна тих, од сут них 
и од бе глих из вр ши ла ца кри вич них де ла, ко ји је ре гу ли сан у гла ви два де сет 
и че твр тој за ко ни ка. Иа ко га је за ко но да вац под вео под „на ро чи те вр сте по-
сту па ка“, он за пра во не ма ка рак тер по себ не кри вич но про це сне фор ме, већ 
пред ста вља са мо је дан про це сни ва ри ја би ли тет, јер се не од ли ку је спе ци фич-
ном про це сном струк ту ром. Због то га га у кон тек сту на че ла не по сред но сти 
ва ља раз ма тра ти у окви ру ре гу ла оп штег кри вич ног по ступ ка, ко ји је пред-
мет овог ра да. С дру ге стра не, на овом ме сту не ће мо се ба ви ти по ступ ком пред 
су ди јом по је дин цем, ни ти по ступ ком про тив мла ђих ма ло лет ни ка, ко ји су 
та ко ђе ре гу ли са ни у ис тој гла ви за ко ни ка, јер они пред ста вља ју по себ не кри-
вич но про це сне фор ме, ко је ће би ти пред мет на ше ка сни је за себ не ана ли зе.

4.2. На че ло не по сред но сти у ЗКП из 1929. го ди не  
и од сту па ња од ње га

4.2.1. Струк ту рал ни сег мент фор мал не не по сред но сти

Ни у ЗКП из 1929. го ди не ни је би ло екс пли цит но про кла мо ва но на че ло 
не по сред но сти, али је очи глед но про из ла зи ло из од ре ђе них за кон ских одре-
да ба. Те ме љи струк ту рал ног сег мен та фор мал не не по сред но сти по ста вље-
ни су у § 273, ст. 3 ЗКП: „Пре су ду има суд да осни ва са мо на оним до ка зи ма 
ко ји су из не се ни на глав ном пре тре су и на са др жи ни оних спи са, ко ји су и 
уко ли ко су уз огра ни че ња на ре ђе на у §§ 262 и 263, про чи та на на глав ном 
пре тре су. Др же ћи се то га, суд има бри жљи во и са ве сно да ис пи ту је до ка зе, 
уко ли ко се ти че њи хо ве ве ро до стој но сти и до ка зне сна ге, ка ко по је дин це, 
та ко и по њи хо вој уну тра шњој ве зи.“

Од овог пра ви ла по сто ја ле су две гру пе из у зе та ка:
Пр ва гру па из у зе та ка од но си ла се на чи та ње за пи сни ка ко ји ма је кон ста-

то ва но ра ни је из во ђе ње не ке до ка зне рад ње, ко ја се по при ро ди ства ри ви ше 
не мо же по но ви ти на глав ном пре тре су, као и на ис пра ве ко је су се ко ри сти ле 
као до ка зи. Је ди ни на чин ко ри шће ња та кве до ку мен та ци је у по ступ ку је њихо-
во чи та ње на глав ном пре тре су. Та ко пре ма § 262, ст. 1, „за пи сни ци о суд ском 
уви ђа ју као и о суд ском ве штач ком уви ђа ју и на ла зу, о пре тре са њу ста на и 
ли ца и о узап ће њу, да ље ис пра ве и дру га пи сма ко ја су по са др жи ни ва жни 

98 Б. Мар ко вић (1926), 109.
99 Ви ше о том про јек ту вид. М. П. Чу бин ски (1925), 64-75; М. До ленц, 15-16.
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до ка зи, на ро чи то све до чан ства и струч на ми шље ња јав них вла сти и на уч них 
за во да и кор по ра ци ја, кр ште ни це (све доџ бе о ро ђе њу) оп ту же ни ка, има ју се 
на пре тре су про чи та ти ра ди утвр ђи ва ња са др жи не. Но пред сед ник мо же 
њи хо ву са др жи ну и усме но об ја ви ти, ако су с тим са гла сни су ди је и стран ке“. 
Ово се од но си ло и на за пи сни ке о суд ским рад ња ма пред у зе тим у то ку при-
прем ног по ступ ка.

У ст. 2 истог чла на за ко но да вац по ми ње две по себ не вр сте ис пра ва које 
се од но се на лич не окол но сти оп ту же ног: ра ни је осу де оп ту же ног и не по вољ-
на слу жбе на све до чан ства о ра ни јем вла да њу и мо рал ном жи во ту оп ту же ног. 
Пред ви ђе но је да ће се ра ни је осу де оп ту же ног про чи та ти на глав ном пре-
тре су, али са мо ако су од ва жно сти. С дру ге стра не, не по вољ на слу жбе на 
све до чан ства о ра ни јем вла да њу и мо рал ном жи во ту оп ту же ног мо гла су се 
про чи та ти са мо он да ако су се осни ва ла на до ка за ним чи ње ни ца ма и ако су 
те чи ње ни це би ле на ве де не. То зна чи да се ни су мо гла чи та ти та ква све до чан-
ства ко ја су да ва ла са мо оп шту оце ну лич но сти оп ту же ног без обра зло же ног 
на во ђе ња кон крет них и до ка за них чи ње ни ца, чи ме се шти тио оп ту же ни од 
про из вољ них оце на ње го ве лич но сти, ко је су мо гле ути ца ти на ка рак тер и 
са др жи ну пре су де.100 Из све га на ве де ног про из ла зи да ни је би ло до вољ но 
да су ис пра ве са мо при ло же не спи су. Оне су се мо гле ко ри сти ти као до ка зи 
са мо ако су би ле и про чи та не на глав ном пре тре су, што је стран ка ма омогу-
ћа ва ло да се из ја шња ва ју о њи хо вој са др жи ни на са мом пре тре су.

Дру га гру па из у зе та ка од но си ла се на мо гућ ност чи та ња на глав ном 
пре тре су за пи сни ка о суд ском ис пи ту све до ка, са о кри вље них или већ осу-
ђе них са оп ту же ни ка, као и о ми шље њу ве шта ка (§ 263). То је би ло мо гу ће у 
сле де ћим слу ча је ви ма:

1) ако су ис пи та на ли ца умр ла, ду шев но обо ле ла или се не мо гу про на ћи 
или је њи хов лич ни до ла зак пред суд не мо гућ или вр ло оте жан због 
ста ро сти, бо ле сти, не мо ћи или уда ље ног пре би ва ли шта или из дру гих 
ва жних раз ло га;101

2) ако са оп ту же ни ци не ће да ис ка зу ју или ако од сво јих ра ни јих ис ка зи-
ва ња пред су дом у су шти ни од сту па ју;

100 М. П. Чу бин ски (1933), 454.
101 У овом кон тек сту тре ба спо ме ну ти и од ред бу § 216, ст. 2: „Ако пред сед ник до зна, 

да ко ји од ва жних још не ис пи та них све до ка и ве шта ка, ко ји су по зва ни на пре трес не ће моћи 
до ћи на пре трес због ду го трај не бо ле сти или због дру гих не са вла дљи вих смет ња, мо же 
од мах од ре ди ти на ро чи тог су ди ју да га ис пи та, а по по тре би и за ку не. О да ну ово га ис пи та 
оба ве сти ће се уна пред стран ке, уко ли ко бе сто ји на пу ту нео д ло жна хит ност“. Ва жна је и 
од ред ба § 26: „Ако би се имао ис пи та ти на пре трес по зва ни све док или ве штак, ко ји у при-
прем ном по ступ ку ни је ис пи тан, па се тек пред сам пре трес или на са мом пре тре су са зна, 
да му ни је мо гу ће или да му је вр ло оте жа но (§ 216, од. 2.), да до ђе пред суд, мо же суд ако 
др жи да је ње го во ис ка зи ва ње ва жно, на ре ди ти да га ис пи та ко ји су ди ја ван за се да ња и под 
за кле твом, ако овој по за ко ну има ме ста. Стран ке има ју пра во да при су ству ју овом ис пи ту.“
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3) ако све до ци (не и ве шта ци), ко ји се на пре тре су ис пи ту ју, не ће без за кон-
ских раз ло га да све до че или ако од сво јих ра ни јих ис ка зи ва ња пред су дом 
у су шти ни од сту па ју;

4) ако је пре слу ша ни све док члан Кра љев ског До ма или ужи ва ва но бла-
сност,102 и

5) ако су ту жи лац и оп ту же ник са гла сни да се за пи сни ци про чи та ју.
Ка ко ли ца ко ја су осло бо ђе на од ду жно сти све до че ња по § 169 мо гу то 

сво је пра во да ко ри сте у сва ко до ба и ни су ве за на сво јом ра ни јом из ја вом, 
би ла је пред ви ђе на за бра на чи та ња за пи сни ка о њи хо вом ра ни јем ис ка зу, 
ако та ли ца ни су би ла по зва на на глав ни пре трес или су на пре тре су из јави-
ла да не ће да све до че (§ 263, ст. 2). По сто ја ла је и за бра на чи та ња за пи сни ка 
о ис ка зи ва њу јав них ор га на као све до ка, у од но су на оба ве ште ња ко ја су они 
до би ли од тај них по у зда них ли ца. Ова од ред ба би ла је пред ви ђе на с јед не 
стра не, због то га што се та кав ис каз ни је за сни вао на соп стве ном опа жа њу, 
а с дру ге стра не, због спре ча ва ња мо гу ћих зло у по тре ба.103 

Ко ри шће ње по сред них до ка за по осно ву § 263 би ло је огра ни че но са мо 
на чи та ње суд ских за пи сни ка о ис пи ти ва њу све до ка, са оп ту же ни ка и ве-
шта ка, а не и на за пи сни ке по ли циј ских ор га на, јер они по § 93, ст. 2 ни ка да 
ни не мо гу оба ви ти фор мал но са слу ша ва ње ли ца у про це сном свој ству окри-
вље ног, све до ка или ве шта ка. Пре ма не ким ми шље њи ма, од то га би био 
до пу стив са мо је дан из у зе так: ако би тре ба ло про чи та ти за пи сник о ис ка зу 
оште ће ног, ко ји је на са мр ти са слу шан од стра не по ли циј ске вла сти и ако 
се тај ор ган из не ког за кон ског раз ло га не мо же са слу ша ти као све док.104

Суд је био ду жан да у за пи сни ку о глав ном пре тре су на ве де раз ло ге 
због ко јих се при сту пи ло чи та њу спи са, као и да при ли ком њи хо вог чи та ња 
об ја ви да ли је све док или ве штак за клет. По што про чи та ни за пи сни ци под-
ле жу кон тро ли стра на ка, пред сед ник је ду жан да по сле сва ког чи та ња запи-
сни ка упи та стран ке да ли има ју шта да при ме те (§ 263, ст. 3 и 4).

Тре ба при ме ти ти да од ред ба § 264 ни је пред ста вља ла из у зе так од на-
че ла не по сред но сти, јер ту чи та ње за пи сни ка о ра ни јем ис ка зу све до ка или 
ве шта ка ни је има ло за циљ да за ме ни не по сре дан до каз, већ да се ти ме са мо 
утвр ди са др жи на ра ни јег ка зи ва ња тог ли ца, ко је не мо же да се се ти не ких 
чи ње ни ца ко је је ра ни је на ве ло. Да кле, ту се ни је ра ди ло о ли цу ко је не може 
да до ђе пред суд, ко је од би ја да да ис каз или ко је тај ис каз су штин ски ме ња.105

102 Ов де је реч о ли ци ма ко ја су осло бо ђе на од ду жно сти да лич но пред ста ну пред суд.
103 М. П. Чу бин ски (1933), 456.
104 Та ко раз ми шља М. П. Чу бин ски (1933), 457, по узо ру на ка са ци о ну прак су не ких 

стра них др жа ва, по себ но ру ску.
105 Ibid.
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4.2.2. Пер со нал ни сег мент фор мал не не по сред но сти

ЗКП из 1929. је др жао до пер со нал ног суд ског сег мен та фор мал не не-
по сред но сти, ко ји се огле да у зах те ву за не про мен љи вим са ста вом суд ског 
ве ћа. Та ко је § 227, ст. 1 пред ви ђао да пред сед ник су да и су ди је ко је су де лују 
у су ђе њу, као и за пи сни чар, мо ра ју не пре кид но би ти на пре тре су. Пред сед-
ни ко ва је бри га, да суд бу де обра зо ван ка ко тре ба, а на ро чи то да не су де лује 
су ди ја или за пи сни чар, ко ји је по за ко ну ис кљу чен. Ако би он тек у то ку пре-
тре са за па зио да суд ни је уред но обра зо ван, на ре ди ће да се пре трес пре ки не, 
суд обра зу је ка ко тре ба и пре трес поч не из но ва. За обез бе ђи ва ње овог сег-
мен та не по сред но сти би ла је ва жна и од ред ба § 216, ст. 1, ко ја је ре гу ли са ла 
уста но ву тзв. до пун ских су ди ја. На и ме, ако је пред сед ник сма трао да ће глав-
ни пре трес по тра ја ти ду же вре ме на, он је пред у зи мао ме ре да обез бе ди при-
су ство на глав ном пре тре су још јед ног или дво ји це су ди ја, ко ји би у слу ча ју 
спре че но сти не ког од ре дов них чла но ва суд ског ве ћа, сту пао на ње го во ме сто.

ЗКП из 1929. го ди не ис по што вао је и пер со нал ни стра нач ки сег мент 
фор мал не не по сред но сти, ин си сти ра ју ћи да стран ке бу ду при сут не на глав-
ном пре тре су. Ако на глав ни пре трес не би до шао др жав ни ту жи лац, ко ји је 
уред но оба ве штен о да ну пре тре са, суд би мо рао од ло жи ти пре трес и о из-
о стан ку др жав ног ту жи о ца оба ве сти ти ње го вог не по сред ног ста ре ши ну. 
Ако на глав ни пре трес не би до шао уред но по зва ни при ват ни или суп си ди-
јар ни ту жи лац, сма тра ло се да је од у стао од оп ту жбе и по сту пак се об у ста-
вљао (§ 236, ст. 2). Ако на глав ни пре трес не би до шао уред но по зва ни опту-
же ни, ко ји ни је оправ дао свој из о ста нак, пред сед ник би на ре ђи вао да се он, 
по мо гућ но сти, сме ста до ве де, а по по тре би и при тво ри ра ди обез бе ђе ња ње-
го вог при су ства на пре тре су (§ 236, ст. 2). Ме ђу тим, ако ни је мо гу ће да се 
оп ту же ни, ко ји је из о стао, до ве де због то га што се не мо же про на ћи или што је 
по бе гао или из ка квих дру гих раз ло га, суд ће пре трес од ло жи ти (§ 237, ст. 1).

Пре трес ће суд од ло жи ти и он да, ако је оп ту же ни до шао на глав ни пре-
трес али је у то ку овог пре ис пи та и од бра не обо лео та ко, да за ду же вре ме не 
мо же при су ство ва ти пре тре су, а ни је при стао да се пре трес про ду жи и без 
ње га и да се про чи та за пи сник о ње го вом ис пи ту и од бра ни у при прем ном 
суд ском по ступ ку. Ме ђу тим, ако би се пре ма успе ху већ за по че тог пре тре са 
има ла из ре ћи пре су да ко јом се оп ту же ни осло ба ђа од оп ту жбе или се од би ја 
оп ту жба због не по сто ја ња про це сних прет по став ки (§ 276), пре трес се не ће 
од ла га ти (§ 237, ст. 2).

ЗКП се до след но др жи пра ви ла да ни ко не мо же да бу де су ђен и осу ђен 
у од су ству. Пре ма § 463, ст. 2, не ма ме ста ста вља њу под оп ту жбу, глав ном 
пре тре су и пре су ди про тив од сут ног ли ца, ко је се не мо же пред суд до ба ви-
ти. Ме ђу тим, за ко ник је ра ди обез бе ђи ва ња бу ду ћег кри вич ног по ступ ка ипак 
омо гу ћа вао пред у зи ма ње од ре ђе них из ви ђај них рад њи у при прем ном ста-
ди ју му по ступ ка са ци љем до ба вља ња пред суд од сут ног ли ца ко је је би ло 
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осум њи че но за зло чин ство (§§ 456-462). Ако би ти на по ри оста ли без у спе шни 
и ако су би ле из вр ше не све по треб не и мо гућ не из ви ђај не рад ње, кри вич ни 
по сту пак се мо рао об у ста ви ти а про ду жа вао би се тек он да ка да би се то 
ли це до ба ви ло (§ 463, ст. 1).

Из у зе так од овог пра ви ла по сто јао је у За ко ну о за шти ти јав не без бед но сти 
и по рет ка у др жа ви из 1929. го ди не,106 ко ји је омо гу ћа вао да суд за за шти ту др-
жа ве у пред ме ти ма ко је је су дио, на кон спро ве де не ис тра ге, др жи глав ни пре трес 
и из ри че пре су ду и у од су ству окри вље ног, ко ме је мо рао би ти по ста вљен бра-
ни лац. Сли чан из у зе так по сто јао је и у За ко ну о штам пи из 1925. го ди не.

Од на пред по ме ну тих слу ча је ва тре ба раз ли ко ва ти још две си ту а ци је 
у ко ји ма оп ту же ни мо же би ти при вре ме но уда љен из суд ни це. По § 230, суд 
мо же уда љи ти из суд ни це оп ту же ног, ко ји сво јим не при стој ним вла да њем 
ква ри ред пре тре са или ко га вре ђа и „обе ђу је“, ако на ста ви са та квим по на-
ша њем и на кон опо ме не, нов ча не ка зне и упо зо ре ња да ће би ти укло њен из 
за се да ња. Оп ту же ни мо же да бу де уда љен из за се да ња на од ре ђе но вре ме. 
Он мо же би ти уда љен и за све вре ме до ка зног по ступ ка, под усло вом да је 
реч о те жем на ру ша ва њу ре да и ако је био ис пи тан. Али, пре за вр шет ка до-
ка зног по ступ ка, по зва ће се у за се да ње, где ће га пред сед ник оба ве сти ти о 
све му што се у ње го вом од су ству пре тре са ло и што је ко је од са слу ша них 
ли ца ис ка за ло. Ако би оп ту же ни и по по врат ку у за се да ње про ду жио да се 
не при стој но вла да, та ко да се с њи ме не мо же да ље ра ди ти, мо же га суд по-
но во укло ни ти за све вре ме за се да ња и за то вре ме мо же га ста ви ти под 
стра жу. У том слу ча ју пре трес ће се до вр ши ти у ње го вом од су ству, а пре су-
ду ће му об ја ви ти не ки члан су да у при су ству за пи сни ча ра (§ 230).

У овом кон тек сту та ко ђе тре ба има ти у ви ду и из у зет ну мо гућ ност уда-
ље ња оп ту же ног из за се да ња за вре ме док тра је ис пи ти ва ње са оп ту же ног или 
све до ка за ко јег по сто ји бо ја зан да у при су ству оп ту же ног не ће го во ри ти исти-
ну, а у ин те ре су сло бо де ис ка зи ва ња. Чим се оп ту же ни вра ти у за се да ње, 
пред сед ник ће га оба ве сти ти о све му што се пре тре са ло у ње го вом од су ству 
и ка кав ис каз је да ло ис пи ти ва но ли це, па ће, ако он то зах те ва, по но ви ти 
ис пит у ње го вом при су ству. Ако пред сед ник о то ме ни је оба ве стио оп ту же-
ног од мах по ње го вом по врат ку у за се да ње, ду жан је да то учи ни на кнад но, 
до окон ча ња до ка зног по ступ ка, да би до ка зна рад ња вре де ла (§ 258).

4.2.3. Вре мен ски сег мент фор мал не не по сред но сти

ЗКП из 1929. го ди не во дио је ра чу на и о вре мен ском сег мен ту фор мал-
не не по сред но сти. О то ме све до че пра ви ла о пре ки да њу и од ла га њу глав ног 
пре тре са, као и о ро ко ви ма за об ја вљи ва ње и пи сме ну из ра ду пре су де.

106 Слу жбе не но ви не 1929/9, 1929/54.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2023

129

1. За ко но да вац је пра вио раз ли ку из ме ђу пре ки да ња и од ла га ња глав ног 
пре тре са, при че му се по ла зи ло од то га да пре кид тра је кра ће, уна пред по-
зна то вре ме а од ла га ње ду же, и то нео д ре ђе но вре ме. Пре ма § 240 ЗКП, суд 
од ла же пре трес на не из ве сно вре ме без од ре ђи ва ња да на за но ви глав ни 
пре трес. Тај тер мин од ре ди ће на кнад но пред сед ник. Про тив ре ше ња су да о 
од ла га њу пре тре са не ма прав ног ле ка. Пре трес ко ји је од ло жен, мо ра у но вом 
за се да њу из но ва от по че ти. 

Пре ма § 241, глав ни пре трес ко ји је за по чео, мо гао се по на хо ђе њу су да 
у хит ним слу ча је ви ма про ду жи ти и не де љом и пра зни ком. За по че ти пре трес 
мо гао се пре ки ну ти ра ди од мо ра или ра ди при ба вља ња не ких до ка за без 
од ла га ња, нпр. ра ди пред у зи ма ња суд ског уви ђа ја или по зи ва ња но вих сведо-
ка и ве шта ка. Пре ки ну ти глав ни пре трес про сто се на ста вљао са оне тач ке 
до ко је се ра ни је до шло, осим ако је пре кид тра јао ду же од че тр на ест да на, 
ка да је мо рао за по че ти из но ва. 

Ова два раз ли чи та за кон ска ре ше ња до би ла су и од го ва ра ју ће те о риј ско 
об ја шње ње. У про це сној те о ри ји сма тра но је да је у слу ча ју пре ки да очу вано 
је дин ство пре тре са у том сми слу да део пре пре ки да и део по сле пре ки да 
чи не јед ну це ли ну, због че га се пре ки ну ти пре трес мо же про сто на ста ви ти, 
без не га тив ног деј ства по на че ло не по сред но сти. С дру ге стра не, ду жи вре-
мен ски за стој из ме ђу за по че тог и од ло же ног глав ног пре тре са, под ра зу ме ва 
да је до шло до пре ки да ње го вог кон ти ну и те та. Да се то не би штет но од ра зи-
ло по на че ло не по сред но сти, зах те ва се да од ло же ни глав ни пре трес у но вом 
за се да њу увек поч не из но ва.107

2. Пре ма § 288, ст. 1 ЗКП, пре су да се об ја вљу је од мах на кон ве ћа ња и 
гла са ња. Од тог пра ви ла пред ви ђе на су два из у зет ка. Ако пре су да не би мо-
гла би ти из ре че на истог да на по за вр шет ку пре тре са, ње но об ја вљи ва ње мо же 
се од ло жи ти нај ду же за три да на. Из у зет но, из ва жних раз ло га об ја вљи ва ње 
пре су де мо же се од ло жи ти и до осам да на, у ком слу ча ју се због то га не мо-
же зах те ва ти да се пре трес др жи из но ва (§ 289). Ови ро ко ви су са мо ин струк-
ци о ног ка рак те ра, што зна чи да не по вла че за со бом ни ка кве про це сне санк-
ци је. То би зна чи ло да би у слу ча ју евен ту ал ног од ла га ња об ја вљи ва ња пре-
су де у ро ку ду жем од осам да на, стран ке мо гле да зах те ва ју да глав ни пре трес 
поч не ис по чет ка.108

За ко ни ком је пред ви ђен и при ме ре ни крат ки рок за пи сме ну из ра ду 
пре су де: то је по пра ви лу рок од три да на од да на об ја вљи ва ња пре су де у 
за се да њу. Ако је об ја вљи ва ње пре су де за ка за но за доц ни је, раз ло зи пре су де 
утвр ди ће се пи сме но већ пре об ја вљи ва ња (§ 291). И ово је ин струк ци о ни 

107 М. П. Чу бин ски (1926), 442; М. П. Чу бин ски (1933), 422-423.
108 М. П. Чу бин ски (1933), 498. Су прот но, Ми лу тин Миљ ко вић, „Глав ни пре трес и 

пре су да окру жног су да (§§ 222-226)“, у: ур. Ду шан М. Су бо тић, Но ви кри вич ни суд ски по-
сту пак, Бе о град 1922, 87.
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за кон ски рок, чи је пре ко ра че ње не са мо да не по вла чи про це сну санк ци ју, 
не го и ис ти ца њем ре чи „по пра ви лу“, под ра зу ме ва мо гућ ност да у сло же ним 
пред ме ти ма тај рок бу де и ду жи.109

5. ЗА КЉУ ЧАК

1. Исто риј ски осврт на на че ло не по сред но сти у оп штем кри вич ном по-
ступ ку у срп ском пра ву за по че ли смо ана ли зом и ком па ра ци јом на ша пр ва 
два про це сна за ко ни ка: ЗКП Кра ље ви не Ср би је из 1865. го ди не и ЗКП Кра-
ље ви не СХС, од но сно Ју го сла ви је из 1929. го ди не. Ни у јед ном од њих наче-
ло не по сред но сти ни је би ло екс пли цит но про кла мо ва но, али је про из ла зи ло 
из од го ва ра ју ћих за кон ских од ре да ба. У оба ова за ко ни ка би ли су на чел но 
ува же ни струк ту рал ни, пер со нал ни и вре мен ски сег мен ти фор мал не не по-
сред но сти. То је под ра зу ме ва ло не ко ли ко пра ви ла: за сни ва ње пре су де на 
до ка зи ма из ве де ним на глав ном пре тре су; не за мен љи вост су ди ја у то ку 
глав ног пре тре са; оба ве зно при су ство стра на ка глав ном пре тре су, као и по-
што ва ње кон ти ну и те та глав ног пре тре са, ко ји се огле дао у крат ким ро кови ма 
за об ја вљи ва ње и пи сме ну из ра ду пре су де, као и у пра ви ли ма о пре ки да њу 
и од ла га њу глав ног пре тре са (ово по след ње са мо код ЗКП из 1929. го ди не). 
Раз ли ка је би ла у то ме што су по ме ну та пра ви ла би ла мно го екс пли цит ни је 
из ра же на у ЗКП из 1929. го ди не, за раз ли ку од ЗКП из 1865. го ди не, у ко ме су 
би ла по ма ло сти дљи во на го ве ште на (осим ро ка за об ја вљи ва ње и пи сме ну 
из ра ду пре су де).

2. Оба за ко ни ка по зна ва ла су и је дан број од сту па ња од на че ла не по сред-
но сти, и то у по гле ду струк ту рал ног и пер со нал ног стра нач ког сег мен та, 
док је вре мен ски сег мент (у де лу у ко ме је ува жен) био нео кр њен. Та од сту-
па ња би ла су мно го ра ди кал ни ја у ЗКП из 1865. го ди не. То је и ра зу мљи во, 
има ју ћи у ви ду да је то био је дан ре ак ци о нар ни за кон, чак и за то до ба, у ко ме 
су се у дру гим европ ским зе мља ма уве ли ко про би ја ле те ко ви не фран цу ске 
бур жо а ске ре во лу ци је. Иа ко је тај за ко ник фор мал но ува жио не ке сег мен те 
на че ла не по сред но сти на глав ном пре тре су, то на че ло не са мо да ни је из ве-
де но са свим кон се квен ца ма, не го је учи ње но и илу зор ним. По сто ја ле су две 
прин ци пи јел не ба ри је ре на пу ту за ожи во тво ре ње на че ла не по сред но сти у 
пу ни јем обим у том за ко ни ку: уста но вље ње на че ла по зи тив не за кон ске оце-
не до ка за и до ми на ци ја ин кви зи тор ског (ис тра жног) на че ла. Су шти на је, с 
јед не стра не, у то ме да на че ло не по сред но сти уоп ште ни је нео п ход но у услови-
ма ва же ња за кон ске оце не до ка за, ко ја под ра зу ме ва пот пу ну ве за ност су ди-
је про пи са ним до ка зним стан дар ди ма, без об зи ра на ње го во лич но уве ре ње. 

109 М. П. Чу бин ски (1933), 500.
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Ту се не вр ши пси хо ло шка ана ли за ис ка за, да би су ди ји би ли бит ни лич ни 
кон так ти са до ка зним су бјек ти ма и ње го во не по сред но чул но опа жа ње при-
ли ком да ва ња не чи јег ис ка за. Суп страт пре су де у та квом по ступ ку пред ста-
вља ју за пи сни ци са глав ног пре тре са и ис тра жни спи си, а то не мо ра да има 
ни ка кве ве зе са на че лом не по сред но сти.

3. С дру ге стра не, ве ли ки ка мен спо ти ца ња пред ста вља ла је до ми на-
ци ја ин кви зи тор ског на че ла у ЗКП из 1865. го ди не. То, до ду ше, ни је био чист 
ин кви зи тор ски по сту пак, већ по сту пак уме ре но ин кви зи тор ског ти па: ње гов 
прет ход ни ста ди јум био је ор га ни зо ван на ин кви зи тор ском, а глав ни ста ди-
јум на аку за тор ском на че лу. Ме ђу тим, глав ни пре трес је био са мо фор мал но 
аку за тор ски устро јен а у су шти ни имао је ја ка ин кви зи тор ска обе леж ја. При-
род на по сле ди ца то га је би ла та да се глав ни пре трес ја вљао са мо као по на-
вља ње оно га што је учи ње но у прет ход ном ста ди ју му по ступ ка, што је са 
сво је стра не омо гу ћа ва ло круп на од сту па ња од на че ла не по сред но сти. Та од-
сту па ња по сто ја ла су на ро чи то у струк ту рал ном и у пер со нал ном стра нач ком 
сег мен ту на че ла не по сред но сти. Пре су да се мо гла за сни ва ти и на ис тра жним 
ма те ри ја ли ма, без об зи ра да ли су они по ти ца ли од суд ских или по ли циј ских 
ор га на. Глав ни пре трес мо гао се одр жа ти и без при су ства оп ту же ног ко ји је 
био на сло бо ди и ко ји је до био по зив за пре трес. Од на чел не за бра не су ђе ња 
од сут ним и од бе глим ли ци ма, та ко ђе је по сто јао из у зе так, до ду ше са мо за 
зло чин ства, али не и за пре сту пе. Све у све му, од на че ла фор мал не не по сред-
но сти у ЗКП из 1865. го ди не ни је оста ло го то во ни шта. 

Је ди на не по сред ност, ко ју је ЗКП из 1865. го ди не до след но по др жа вао 
би ла је ма те ри јал на не по сред ност, ко ја се сво ди на из бор оних до ка зних сред-
ста ва ко ја су нај бли жа из во ру ин фор ма ци ја. Она је про из ла зи ла из од ред бе 
§ 229, ко ја је про пи си ва ла усло ве под ко ји ма се све доџ ба све до ка мо же при-
хва ти ти као пу но ва жан до каз, ис кљу чу ју ћи при том све до ке по чу ве њу. Ова 
вр ста не по сред но сти мо же се схва ти ти са мо ако се до ве де у кон текст са на че-
лом за кон ске оце не до ка за. Ме ђу тим, та ква вр ста не по сред но сти ни је мо гла 
да на до ме сти при лич но пот ко па ну фор мал ну не по сред ност.

4. На су прот то ме, ЗКП из 1929. го ди не из ра жа вао је на пред не иде је кри-
вич но про це сне на у ке, ко је су би ле у скла ду са фи ло зоф ским стру ја њи ма кра-
јем XVI II и по чет ком XIX ве ка. То је био ти пич ни пред став ник ме шо ви тог 
по ступ ка европ ско кон ти нен тал ног ти па, у чи јој осно ви се на ла зи ло до след но 
спро ве де но аку за тор ско на че ло, та ко да је у свим про це сним ста ди ју ми ма и 
фа за ма имао стра нач ки ка рак тер. Он је за др жао са мо до бре еле мен те ин-
кви зи тор ског на че ла, ко ји су се, пре све га, огле да ли у од го вор но сти су да за 
утвр ђе но чи ње нич но ста ње и ње го вој до ка зној ини ци ја ти ви, као и у не ким 
обе леж ји ма ис тра ге.

И пр ви и дру ги за ко ник по зна ва ли су прет ход ни и глав ни по сту пак у 
струк ту ри оп ште кри вич но про це сне фор ме. Ме ђу тим, ме ђу соб ни од нос та 
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два про це сна ста ди ју ма у ана ли зи ра ним за ко ни ма био је на ди ја ме трал но 
су прот ним рав ни ма. Глав ни пре трес пре ма ЗКП из 1865. го ди не пред ста вљао 
је са мо фа са ду, иза ко је се кри ла зна чај на мо гућ ност про до ра ис тра жног 
ма те ри ја ла, ка ко оног ко ји је по ти цао од суд ског ор га на, та ко и оног ко ји су 
при ба ви ли пред став ни ци по ли циј ске вла сти. У та квој кон сте ла ци ји сна га, 
глав ни пре трес, иа ко оба ве зна фа за, ни је пред ста вљао нај ва жни је сре ди ште 
по ступ ка и ла ко је мо гао да се пре тво ри у соп стве ну не га ци ју. 

С дру ге стра не, пре ма ЗКП из 1929. го ди не, глав ни пре трес био је кон-
ци пи ран као је згро и те жи ште кри вич ног по ступ ка, ко је се за сни ва ло на нај-
са вре ме ни јим про це сним на че ли ма, као што су на че ло аку за тор но сти, не-
по сред но сти, усме но сти, јав но сти, кон тра дик тор но сти, ма те ри јал не исти не 
и сло бод не оце не до ка за. На ма ов де бит но на че ло не по сред но сти би ло је при-
лич но кон се квент но спро ве де но, уз не ка ра зум на и при хва тљи ва од сту па ња 
ко ја су би ла не ми нов на са ста но ви шта ува жа ва ња мо гу ћих жи вот них си туа-
ци ја, ко је ни су тре ба ле да се пре тво ре у бло ка ду кри вич ног по ступ ка, до ве-
ду у пи та ње ње го ву ефи ка сност, а ти ме и оства ри ва ње ње го вих не по сред них 
и по сред них ци ље ва. Да кле, и ов де су по сто ја ли из у зе ци од струк ту рал ног 
сег мен та не по сред но сти, ко ји су омо гу ћа ва ли за сни ва ње пре су де на про чи-
та ним за пи сни ци ма о ра ни јем ис пи ти ва њу све до ка, ве шта ка и са о кри вље ни-
ка у прет ход ном ста ди ју му по ступ ка, али ти за пи сни ци су увек би ли суд ски, 
бу ду ћи да је био при хва ћен суд ски мо дел ис тра ге. 

5. Кри ти ка би евен ту ал но мо гла да се упу ти од ред би § 263, ст. 1, тач ки 5 
тог за ко ни ка, ко ји је омо гу ћа вао од сту па ње од на че ла не по сред но сти и он да 
ка да то уоп ште ни је би ло ну жно, ако су ту жи лац и оп ту же ни би ли са гла сни 
да се уме сто не по сред ног из во ђе ња до ка за са мо про чи та ју за пи сни ци са ра-
ни јим ис ка зи ма не ких ли ца. До ду ше, такaв из у зе так мо же црп сти свој леги-
ти ми тет из прин ци па Vo len ti non fit iniuriа: оно ме ко ји сам не што хо ће, не чи ни 
се не прав да, ко хо ће да му та ко бу де, то ме је пра во. Али, ов де се за бо ра вља 
да на че ло не по сред но сти ни је уста но вље но са мо ра ди оства ри ва ња ин те ре са 
стра на ка у скло пу кон цеп та пра вич ног по ступ ка, већ пре све га, ра ди обез-
бе ђи ва ња пра вил не пре су де, до ко је во ди пут пре ко на че ла сло бод не оце не 
до ка за, што мо же да се ре а ли зу је са мо на не по сред ном глав ном пре тре су. 

6. ЗКП из 1929. го ди не до след но се др жао пра ви ла да ни ко не мо же би-
ти су ђен, ни ти осу ђен у од су ству. Је ди но од сту па ње од пер со нал ног стра-
нач ког сег мен та не по сред но сти по сто ја ло је у ве зи са на кнад но на сту пе лим 
обо ље њем оп ту же ног, ко је га је ду же вре ме спре ча ва ло да при су ству је глав-
ном пре тре су. У том слу ча ју био је мо гућ на ста вак глав ног пре тре са у од су-
ству оп ту же ног, при че му је ње го во не по сред но ис пи ти ва ње мо гло да бу де 
за ме ње но чи та њем за пи сни ка о ње го вом ра ни јем ис ка зу да том у прет ход ном 
ста ди ју му по ступ ка. По себ ни усло ви за ко је је био ве зан овај из у зе так од на-
че ла не по сред но сти, чи ни ли су га под јед на ко ле ги тим ним, ка ко са ста но ви шта 
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јав ног ин те ре са, од но сно ин те ре са су да, та ко и са ста но ви шта ин те ре са опту-
же ног.

За сва ку по хва лу су и оне од ред бе ЗКП из 1929. го ди не, ко је су би ле усме-
ре не на очу ва ње кон ти ну и те та глав ног пре тре са, ко ји пред ста вља би тан сег-
мент на че ла не по сред но сти. Ов де ми сли мо на без из у зет ну оба ве зу за по чи-
ња ња глав ног пре тре са из но ва у слу чај ње го вог од ла га ња, као и пре ки да ња 
ко је је тра ја ло ду же од че тр на ест да на.

7. Да би смо сте кли це ло вит увид у про бле ма ти ку на че ла не по сред но сти 
у на ша пр ва два про це сна за ко ни ка, тре ба узе ти у об зир и чи ње ни цу да су 
не ка пра ви ла у тим за ко ни ма би ла ко ри го ва на из у зе ци ма, ко је су уста но вља-
ва ли од ре ђе ни до пун ски из во ри кри вич ног про це сног пра ва, ко ји су би ли 
на сна зи па ра лел но са основ ним из во ром. 

У том сми слу тре ба на по ме ну ти да су у вре ме ва же ња ЗКП из 1865. го-
ди не по сто ја ли и не ки из у зе ци од за кон ске оце не до ка за, што је омо гу ћа ва-
ло да се фор мал на не по сред ност у не ким кри вич ним пред ме ти ма ре а ли зу је у 
пу ни јем оби му. То је би ло пред ви ђе но у За ко ну о по ро ти из 1871. (као и ка-
сни јег из 1892), За ко ну о штам пи из 1925, За ко ну о за шти ти јав не без бед но-
сти и по рет ка у др жа ви из 1921, као и у За ко ну о су ди ја ма, ка да се су ди ја ма 
су ди ло за не ка кри вич на де ла.

С дру ге стра не, и у вре ме ва же ња ЗКП из 1929. го ди не, ко ји је по сту ли рао 
на че ло не по сред но сти у пу ни јем оби му, по сто ја ли су не ки до пун ски из во ри 
кри вич ног про це сног пра ва ко ји су пред ви ђа ли из у зет ке од то га. Та ко се нпр. 
од на чел не за бра не су ђе ња у од су ству оп ту же ног од сту па ло у пред ме ти ма 
ко ји су во ђе ни по За ко ну о др жав ном су ду за за шти ту др жа ве из 1929. го ди-
не,110 као и по За ко ну о штам пи из 1925.
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i kri vič no pro ce sne rad nje, Sa ra je vo 2017.
Si mo vić N. Mi o drag, Si mo vić M. Vla di mir, Kri vič no pro ce sno pra vo – uvod i opšti dio, 
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Ba sic Ten den ci es in the Evo lu tion of the Prin ci ple of Im me di acy  
in Ge ne ral Cri mi nal Pro ce du re in Ser bia

Part One

Abstract: The su bject of our re se arch is the evo lu tion of the prin ci ple of im-
me di acy in ge ne ral cri mi nal pro ce e dings in Ser bian law, with the aim of ob ser ving 
the ba sic ten den ci es in that de ve lop ment. In this ar tic le, the re sults of the first 
part of the re se arch we re pu blis hed, in which the analysis and com pa ri son of the 
prin ci ple of im me di acy in our first two pro ce du ral co des was car ried out: The 
Co de of Cri mi nal Pro ce du re of the King dom of Ser bia from 1865 and The Co de 
of Cri mi nal Pro ce du re of the King dom of Yugo sla via from 1929. Both co des ge-
ne rally re spec ted the struc tu ral, per so nal and tem po ral seg ments of the prin ci ple 
of im me di acy, al lo wing for a num ber of ex cep ti ons from it. The se ex cep ti ons we-
re much mo re ra di cal in the re ac ti o nary Co de of Cri mi nal Pro ce du re from 1865, 
of a mo de ra tely in qu i si to ri al type. Not only is the prin ci ple of im me di acy not 
im ple men ted in it with all its con se qu en ces, but it is al so ma de il lu sory. The adop-
tion of the prin ci ple of po si ti ve le gal eva lu a tion of evi den ce and the do mi nan ce 
of the in qu i si to ri al prin ci ple con tri bu ted to that. The main trial was only a fa ca-
de, be hind which the re was a sig ni fi cant pos si bi lity of pe ne tra tion of in ve sti ga ti-
ve ma te ri als, re gar dless of whet her it ca me from ju di cial or po li ce aut ho ri ti es.

In con trast, the Cri mi nal Pro ce du re Co de of 1929 was ba sed on pro ce du ral 
prin ci ples, such as ac cu sa tory, im me di acy, pu bli city, ora lity, adver sary, ma te rial truth 
and free eva lu a tion of the cri mi nal pro ce e dings. The prin ci ple of im me di acy was 
con si stently im ple men ted, with so me re a so na ble and mostly ac cep ta ble ex cep ti ons in 
the struc tu ral and per so nal party seg ment. In so me ca ses, the jud gment co uld be ba-
sed on in ve sti ga ti ve ma te ri als, but they we re al ways cort re cords. That co de con si-
stently ad he red to rhe ru le that no one co uld be tried and con vic ted in ab sen tia. Its 
pro vi si ons ai med at pre ser ving the con ti nu ity of the main trial are to be com men ded.

Keywords:prin ci ple of im me di acy, ir re pla ce a bi lity of jud ges, main trial, 
pre sen ce of par ti es, re a ding the re cords.
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